

5
MAÑANA
AÑO LXIV.—NÚM. 20.157.

CONGRESO DE GINECOLOGIA

El ministro de Instrucción pública en Valencia

La llegada.

VALENCIA. (Sábado, tarde.) En el coche de Madrid ha llegado el ministro de Instrucción Pública con el inspector de monumentos Sr. Herrero, el secretario Sr. Roca y los hijos de aquél.

Le esperaban en la estación el gobernador civil, el alcalde accidental, el capitán general, el arzobispo Sr. Guisasaola, el obispo señor Benlloch, nutridas corporaciones y Comisiones cívicas y numeroso público.

En el andén formaba una compañía del regimiento de Mallorca, con bandera y música.

Al llegar el tren fué recibido con la Marcha Real. El ministro fué cumplimentado por las distintas personalidades que le iba presentando el gobernador.

Antes de salir de la estación revistió el ministro las fuerzas que le rindieron honores.

En el Gobierno civil.

En un coche del Ayuntamiento marchó el Sr. López Muñoz, con el alcalde y el rector de la Universidad, al Gobierno civil, donde fué cumplimentado por infinidad de personas y Comisiones, entre ellas la organizadora del tercer Congreso nacional de Ginecología, una comisión de catedráticos de la Universidad e Institutos, Comisiones de diputados, militares y otras.

Desayunó en las habitaciones del gobernador, descansando breve rato.

Luego asistirá al banquete de 125 cubiertos con que le obsequian el Ayuntamiento y la Diputación, en la Sociedad del Tiro de Pichón.

Después del banquete visitará el puerto, y por la noche irá al teatro Principal, donde se celebrará una función en su honor.

En la Academia de San Carlos.

Terminada la recepción en el Gobierno civil, y antes de dirigirse al Tiro de Pichón, se trasladó el ministro, seguido de numerosos estudiantes, que le vitoreaban, al hotel Reina Victoria, donde se hospedaba.

Allí recibió una Comisión, formada por los Claustros de la Academia de Bellas Artes de San Carlos y de la Universidad, que le invitaron a visitarlas.

Como el ministro asistirá mañana a la inauguración del Congreso de Ginecología, aceptó en el acto la invitación, y acompañado del alcalde y el gobernador, se dirigió a la Academia de San Carlos.

En otro coche iban el inspector de Monumentos y el Sr. Roca.

En la puerta de la Academia fué recibido por el presidente, el secretario, todos los académicos y muchos alumnos de la Universidad e Instituto, que ovacionaron al ministro.

Este recorrió las clases de la Academia donde trabajan los alumnos, quedando encantado.

En la Universidad.

Acompañado siempre de centenares de estudiantes, que no cesan de ovacionarle, marchó el ministro a la Universidad, recibiendo al llegar a ella una estruendosa ovación.

Le esperaban el rector, Sr. Marchi, con el Claustro de profesores; el director del Instituto, también con el Claustro; los profesores normales, y una Comisión de maestros de ambos sexos.

Recorrió las aulas y el Museo, haciendo la visita más detenida en la biblioteca, cuya inmensa riqueza le mostró el secretario, Sr. Rodríguez del Caño.

Al salir de la biblioteca se acercó al ministro una Comisión de opositores a escuelas de niños, pidiéndole que amplíe el número de plazas sacadas a oposición.

El ministro prometió estudiar el asunto.

Al decirle una de las opositoras que su estancia en Valencia era muy grata para ellas, contestó el Sr. López Muñoz que para él era más grata, por haber podido admirar aquella representación de la belleza valenciana.

Según el Sr. Herrero, el ministro se muestra encantado del recibimiento que se le ha hecho y de cuanto ha visto en Valencia.

Sesión inaugural.

VALENCIA. (Sábado, tarde.) En el Paraninfo de la Universidad se ha celebrado la sesión preparatoria de la inaugural del Congreso de Ginecología, que se verificará mañana. Presidió el doctor D. Enrique López.

Segunda sesión preparatoria.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Existe gran animación con motivo del III Congreso Nacional de Ginecología, Obstetricia y Pediatría.

En una de las aulas de la Universidad se ha celebrado la segunda sesión preparatoria, presidiendo el conde de San Diego y actuando de secretario el Sr. Monero, quien leyó la Memoria reglamentaria.

El presidente ha pronunciado un discurso elocuente, haciendo resaltar la importancia del Congreso y demostrando que los médicos españoles no se quedan atrasados en relación con los extranjeros.

Después de un discurso del doctor D. Enrique López, fueron aprobados el nombramiento de presidente de honor y la Mesa efectiva.

Médicos madrileños.

Además del conde de San Diego, han venido de Madrid los doctores Bottsá, Segarra, Lizcano, Martín Aguilar, Martín Muñoz, Alcocer, Recasens y otros.

Banquete al ministro.

VALENCIA. (Sábado, noche.) En el local

de la Sociedad del Tiro de Pichón se ha celebrado el banquete con que el Ayuntamiento y la Diputación han obsequiado al ministro de Instrucción Pública.

Presidió el Sr. López Muñoz, teniendo a su derecha al gobernador militar, en representación del general García Aldave, y a la izquierda, al gobernador civil.

Frente a esta presidencia había otra, formada por el alcalde y el presidente de la Diputación, ambos accidentales.

Al servirse el champagne han brindado el alcalde y el presidente de la Diputación, contestando el ministro de Instrucción Pública agradeciendo el obsequio.

La Banda Municipal amenizó el acto.

Visitando el puerto.

En el tren de la Junta de Obras del Puerto marcharon el ministro y los condesales del banquete, con objeto de visitar el puerto e inspeccionar las obras.

Para esta noche.

A las siete de la tarde ha regresado el señor López Muñoz al hotel en que se hospeda. Esta noche irá al teatro Ruzafa, donde verá representar la obra de que es autor el hijo del Sr. López Muñoz, titulada *¡Si yo fuera Rey!*, con música del maestro Serrano.

Se muestra agradecido.

Ha telegrafado el ministro al Presidente del Consejo y a su familia, mostrándose agradecido a los obsequios recibidos.

Al banquete han concurrido muchos miembros del Congreso de Ginecología.

LA VIDA SENCILLA

Concurso del marido modelo

Los aprobados tendrán diploma.

LONDRES. Celébrase actualmente en Caxton Hall, con un éxito extraordinario, la Exposición de la «vida sencilla», organizada por mistress Tempest.

El clou de dicha Exposición es el «concurso del marido modelo».

Consiste en lo siguiente:

Ha sido instalado un teatro, donde aguardan muchas y lindas actrices, llegadas de todos los puntos de Inglaterra.

El concursante sube sobre la escena, y las pruebas comienzan.

Debe primeramente apaciguar a la actriz que ha aceptado el papel de esposa, disculpándose de haber llegado tarde.

Luego, pregunta por la comida. Esta no está dispuesta aún. En vez de encolerizarse, ha de mostrarse amable y tierno, olvidando que tiene mucha prisa.

Mientras ponen la mesa ha de contar a su dulce y regañona esposa algo interesante que la haga reír y que la conmueva.

Luego, ha de comer con ella, produciéndose como un hombre obsequioso, fino, enamorado, ameno conversador y distinguidísimo.

Y a los postres ha de regalar a su cara mitad una cosa de gusto y que a ella agrade.

El regalo será acompañado de una graciosa sonrisa.

El examen es calificado por medio de puntos.

He aquí las notas necesarias para la aprobación:

Por declararse satisfecho de la comida, aunque ésta sea mala, 30 puntos.

Por una sonrisa agradable, 20.

Por una conversación amena, 20.

Por un regalo, 15.

Por una broma delicada que haga reír, 10.

Los concursantes que aprueban sus ejercicios y obtienen el número de puntos necesarios entran en posesión de un diploma, donde se lee: «Certificamos que M. X. es apto para servir de marido modelo. Ha hecho brillantes exámenes y ha logrado que el Jurado le felicite por su gentileza, generosidad y buen carácter.»

Hasta ahora los aprobados han sido pocos. Parece que las actrices que desempeñan los papeles de esposas se calman difícilmente cuando los concursantes que hacen de maridos llegan tarde.

Sin embargo, uno de éstos logró que su esposa le sonriera regalándole, para desarmar sus cóleras, un billete de cinco libras (veinticinco duros). Obtuvo un diploma lleno de elogios.

Algunos escritores ingleses intentan ahora organizar el concurso de la «esposa modelo».

Exposición Internacional canina

El día 14 ha empezado la inscripción de ejemplares para la próxima Exposición, segunda que celebrará en Madrid la Real Sociedad Central de Fomento de las Razas caninas en España, y son numerosos los aficionados que ya han inscrito sus perros, y los que todas las tardes, de cuatro a ocho, acuden con este objeto a las oficinas de la Sociedad, Leganitos, 12 y 14, bajo.

En poder de la Sociedad obran ya valiosos y artísticos objetos, que con otros que le han sido ofrecidos, constituirán los premios de honor y los extraordinarios, que han de dar gran valor y realce a la Exposición.

Esta será emplazada este año en el magnífico Parque del Retiro de Madrid, local cedido al efecto por el Ayuntamiento, que reúne condiciones excepcionales de amplitud y agrado, y que ha de ser seguramente el punto de reunión de la buena sociedad madrileña.

Las personas que tienen verdadero interés en que sus ejemplares concurren al certamen, no deben descuidarse en inscribirlos, pues es casi seguro que, como ocurrió el año pasado, la Sociedad se vea precisada a cerrar la inscripción antes de terminar el plazo señalado.

TRIBUNA LIBRE

EL EJERCITO DE MELILLA

Los sueldos de la oficialidad.

No es mi ánimo, ni mucho menos, discutir disposiciones que cuando se implantaron llenaban perfectamente su objetivo; mas como la población de Melilla, de tres años a esta parte, ha evolucionado de una manera notable, creo de necesidad poner las cosas en su punto, para que, conocidas de todo el mundo, se desvaneczan ciertas creencias que, con respecto a los sueldos de la oficialidad, existen.

En la Península suele creerse que este país es Jauja, como vulgarmente se dice; creen que aquí la oficialidad del Ejército nada en la opulencia, y poco menos son considerados los oficiales como propietarios o accionistas de minas, y ¡cuán apartados de la realidad halláanse los que así creen!

La oficialidad de nuestro sufrido Ejército, desde que en las Academias militares cursaron las matemáticas, hasta nuestros días, no dejan de practicarlas, acudiendo a ellas para resolver por ecuaciones los múltiples e importantes problemas que se les presentan al cobrar sus sueldos.

Por la índole especialísima del servicio de este territorio, la oficialidad tiene que estar casi constantemente destacada; los exorbitantes precios de las casas y de los artículos de primera necesidad, que a menudo sufren considerables aumentos, aumentos que no son transitorios, porque aquí lo que sube no vuelve a bajar en la vida, son causas de que los sueldos, a pesar de la gratificación de residencia, sean insuficientes, resultando un «cuento tártaro» el tan cacareado cincuenta por ciento.

Prueba evidente de ello la tenemos en el crecido número de oficiales, que antes, llevados por sus patrióticos entusiasmos, solicitaban pertenecer a este ejército, y se incorporaban a él, unos con sus familias y otros sin ella; pero todos llenos de esperanzas e ilusiones, que pronto se les devaneaban, por tener sus espíritus continuamente preocupados con el problema vital; hoy día este número de voluntarios ha decrecido notablemente, y los pocos que quedan, si alguno existe, son los que desconocen en absoluto las condiciones en que vienen.

A los empleados del orden civil (Correos y Telégrafos) se les ha consignado en presupuesto el doble sueldo, y esta acertadísima disposición, que merece todo género de elogios y alabanzas por lo justa y necesaria, indudablemente ha sido fruto del detenido estudio de las exigencias de la vida que dichos funcionarios tienen en esta plaza.

Pues bien, ¿es que esas exigencias de la vida no subsisten para el elemento armado? Desgraciadamente, no sólo subsisten, sino que la carrera militar es la que las tiene mayores con menores sueldos. Al militar le ocurre lo que a las naciones que quieren figurar entre las grandes Potencias, sin llegar a ser más que moléculas de Potencia; es también como las Sociedades cuyos presupuestos de gastos superan al de ingreso, que son Sociedades quebradas.

Yo comprendo perfectamente que son muchas las cargas que sobre la nación pesan, pero también comprendo perfectamente que los individuos que integran el Ejército tienen derecho a la vida en todas sus manifestaciones, pues la vida no se reduce a tener lo necesario para comer; es también preciso tener para educar a sus hijos y poderles, por lo menos, dar una carrera, ya que al morir el cabeza de familia no puede legarles bienes de fortuna.

Cuando Melilla era solamente un peñón, aprisionado entre el mar y la enorme mole del Gurugú, la oficialidad gozaba de relativo bienestar. Los sueldos de entonces, los pabellones que todos tenían o la gratificación de casa, la alimentación excesivamente económica, etc., etc., permitían tener cubiertas todas las necesidades y disponer de un superávit para cualquiera eventualidad, y es más, hasta a las clases de tropa, según los años de servicio en Melilla, se les recompensaba con cruces sencillas y pensionadas.

Hoy todo ha variado; la extensión territorial es enorme; la plaza es una capital moderna; las casas que antes valían cinco duros hoy valen veinte y veinticinco; los artículos de primera necesidad, más caros que en Madrid; no existen pabellones más que para un cierto número de oficiales; está suprimida la gratificación de casas; la oficialidad tiene que estar la mayoría de tiempo destacada a setenta o más kilómetros de la plaza, proporcionándole grandes gastos; las clases de tropa ya no tienen opción a las cruces sencillas y pensionadas que antes tenían, y los oficiales, por todos estos servicios, tienen las mismas recompensas y los mismos derechos que sirviendo en cualquier batallón de segunda reserva en la Península.

Los ideales de la oficialidad que vale y posee excepcionales aptitudes no deben truncarse nunca, antes al contrario, debe atraerse a este territorio, porque aquí lo que se necesita es personal idóneo, de valía y trabajador; pero para ello no debe olvidarse nunca que el premio es el estímulo poderoso.

Yo tengo la seguridad que el entusiasta ministro de la Guerra ha pensado más de una vez en ello, y que tal vez razones de índole política le hayan impedido realizarlas; por eso siempre este modesto cronista ha pensado lo conveniente que sería que diputados de distintos partidos vinieran a esta plaza, recorrieran nuestro territorio, pasando por él, no como exhalaciones eléctricas, sino con la deten-

ción necesaria para poderse formar completa idea de todo, y luego tengo la evidencia absoluta que se constituirían en poderosos auxiliares del ministro, llegando a conseguir que, existiendo un ideal, acudiera a esta guarnición lo más florido del Ejército, en lugar de estar contando los días que les faltan para cumplir el tiempo de obligatoria permanencia en África.

LACALLE

La huelga de Riotinto

HUELVA. (Sábado, tarde.) Sigue en el mismo estado la huelga de Riotinto.

En el mitin que se celebrará mañana en Nerva hablará Barrio, que llegó anoche. Se cree que en el mitin se tomarán acuerdos importantes.

En la mina de «Perrunal» entraron al trabajo ocho obreros y 51 en la contramina. El resto, hasta 800, continúan en la misma actitud que cuando empezó la huelga.

Agresión a un carabinero.

Al hacer el servicio de madrugada el cabo de carabineros Francisco Vázquez Hernández, vió un bulto en las proximidades del muelle embarcadero.

Al acercarse le hicieron dos disparos, de los que, por fortuna, resultó ileso.

Los agresores, dos tripulantes de un buque noruego, fueron detenidos y encarcelados.

Gestiones bien acogidas.

Lo han sido las que en Madrid realizan el jefe provincial de los liberales, D. Guillermo Moreno, y los diputados provinciales, para restablecer la subvención a este puerto y mejorar la enseñanza con la creación de una Escuela de Comercio y construcción de un edificio para Instituto.

EL DOS DE MAYO

Una Comisión del Centro de Hijos de Madrid visitó ayer al señor Presidente del Consejo de Ministros para pedirle que, conforme a la noble iniciativa que viene persiguiendo dicha entidad, con arreglo a la proposición que su presidente, D. Fausto Dorado, presentó al Ayuntamiento, contribuya el Gobierno al esplendor de la conmemoración anual de la fecha gloriosa dando más realce a las solemnidades oficiales que en dicho día se celebran.

La Comisión salió complacida de su entrevista con el conde de Romanones, que, como buen madrileño, ofreció el apoyo oficial a la fiesta de la Patria y Libertad, en la que se tiende a restablecer la nota de madrileñismo que representaba, y en que se procurará, como prueba de que los pueblos no tienen la culpa de lo que hiciera la ambición, la asistencia de la colonia francesa.

POSITIVISMO ALDEANO

Renuncia a la oreja, pero pide el dinero

¡Vaya un bocado!

PARIS. Despachos de Issingaux dan cuenta de lo que sigue:

En La Chazotte, comarca de Saint-Victor-Malacours, viven dos cultivadores llamados Jean Pain y Luis Faure.

Habían emprendido juntos algunos negocios de venta de cereales y siempre se habían mostrado acordes y satisfechos de su unión, a la hora de ajustar las cuentas.

Pero últimamente riñeron porque Faure decía que Pain le había engañado.

Pain lo negaba energicamente.

Decidieron reunirse para arreglar el asunto, y así lo hicieron.

Faure reclamó 15 francos que, en su opinión, le debía Pain.

Este se los negó.

Entonces Faure, indignado, le dijo:

—Si no me das los 15 francos te arranco una oreja.

—¿De un tirón?

—De un bocado.

Y, efectivamente, abrió la boca, precipitándose sobre Pain y de un bocado le arrancó completamente la oreja derecha.

Pain dió un grito horrible, y rodó por tierra, desmayado.

Faure le quitó el portamonedas, cogió la oreja, lióla en un pedazo de periódico, la guardó y marchóse tranquilamente a su casa.

Dos horas más tarde recibía la visita de Pain, que, todo vendado y macilento, le dijo:

—Me has quitado una oreja y el portamonedas. Quédate con la oreja. Renuncio a ella. Pero devuélveme lo otro.

—No te devuelvo nada—rugió Faure.

Y abriendo otra vez la boca, hizo además de precipitarse sobre Pain.

Este, comprendiendo que la oreja que le quedaba corria peligro, echó a correr, y presentándose en el cuartelillo de los gendarmes.

—Vengo a denunciar—dijo—que mi vecino Luis Faure me ha quitado mi portamonedas.

—Se le hará justicia, buen hombre—dijo el cabo.—Pero ¿qué le sucede en la cabeza?

—Nada. Que también me ha quitado, de un bocado, una oreja Luis Faure. Pero no quiero que se le persiga por eso. ¿Para qué tener dos orejas? Es un lujo inútil. Con una hay bastante. En cambio, no puedo tolerar que me haya privado de mi portamonedas. Exijo que lo devuelva inmediatamente. En cuanto a la oreja, puede quedarse con ella.

Y se marchó, dejando a los gendarmes estupefactos.

UN NUEVO «RAID»

¡Ay mis quince duros!

Pues señor... Estrujando el depósito de chirigotas que por clasificación me ha correspondido, envié unos artículos a *Novedades*, de San Sebastián, como hago desde hace años, y allí, como desde hace años también, me los pagaron. En Madrid se cobraron sencillas setenta y cinco pesetas, fueron metidas en un sobre, se certificó la carta y ¡hala, a París!

Hace dos ó tres días hallábame yo durmiendo todavía y soñando con que Poincaré iba a almorzar conmigo, por ser yo el único habitante de París con quien todavía no ha comido, cuando a la puerta de mi cuarto, en el hotel, sonaron dos golpes.

—¡Facteur!

—Mis quince duros, pensé inmediatamente, y añadí: Esto de las cartas certificadas son tan seguras como si llevaran un *Sherlock-Holmes* dentro.

El cartero me entregó la carta, firmé el recibo más contento que si fuese el Tratado de paz entre Turquía y los Balcanes, le entregué al funcionario veinte céntimos, como propina, para que con ellos adquiriese un solar en la Avenida de los Campos Elíseos y lancé un suspiro de satisfacción. ¡Qué demonio, no era una cantidad suficiente para conquistar medio París, pero el recibir dinero siempre alegra!

Abrió la carta y, efectivamente, ¡las setenta y cinco pesetas habían desaparecido!

«Adjuntos van los quince duros» decía el papel, que cuidadosamente había respetado el que sólo se sintió atraído por los billetes del Banco. ¡Adjuntos! ¡Allí quisiera yo ver a los directores de Comunicaciones de España y Francia, reunidos, para que me dijeran dónde estaban los billetes!

¿Qué hacer? La reclamación era imposible. Yo había firmado el recibo, y, además, según parece, de lo que la Administración responde es de que la carta llega, pero no de su contenido.

¡Adiós ilusiones! ¡Adiós chirigotas! ¿Existe San Sebastián? ¿A qué se llama *carta recomendada*?

—¡Ah!—me dijeron—no reclame usted, porque le pondrán una multa por haber intentado recibir dinero por carta.

¡Pagar además de robado!... ¿Para esto he venido yo a París?... ¿Para esto ha tenido que formar en la fila, ante una ventanilla, en la calle de Carretas, la persona que me mandaba los quince duros?

¿Cómo eran? El ladrón lo sabrá. Acaso vendrían en billetes nuevos, quizás tendrían impreso el busto de un hombre célebre. ¡Qué falta de respeto hacia la eminencia que fuese! ¡Qué carencia de patriotismo por parte del que sustrajo el dinero que me privó de una prueba del arte español!

«Páguese al portador» dirán los billetes—¡maldito sea!—y, claro, éste los cobrará. ¿Por qué no habían de decir «Páguese únicamente a Bonnat»?

¿Qué hago? Ya sé que aguantaré; pero, aparte de esto, aun me queda el recurso de pensar en el buen corazón del director de Comunicaciones, del ministro de la Gobernación y del propio Presidente del Consejo de Ministros.

Para la terminación de la nueva Casa de Correos hay presupuestos miles de pesetas. ¿No se podría extraer de ellas setenta y cinco y mandármelas? Me parece que es una idea feliz la que se me ocurre. Con que se pongan dos docenas de ladrillos menos, la casa no va a perder su aspecto monumental y su importe puede mandármese a mí en carta ¡no certificada!

¿No hay en Gobernación un fondo para calamidades? ¿Cabe mayor calamidad que la mía? Pues otro buen movimiento por parte del Sr. Alba y asunto concluido. ¡Con lo simpático que es el ministro! ¡Con la hermosa barba negra que tiene! ¡Imposible que resista a su generoso impulso!

Y mi ilustre amigo el conde de Romanones? Bajo sus auspicios comencé en *El Globo* mi carrera de periodista. Somos antiguos conocidos. No me ha dado nunca nada, ¡ni una credencial! ¡Ahora tiene una bonita ocasión de quedar bien conmigo!

¿Recobraré mis quince duros? ¿Se sabrá quién es el que me los robó? ¡Dios mío! ¡Haz que vuelva a llamar el *facteur* a mi cuarto, trayendo el dinero, y haz que las cartas que llevan algo dentro sean respetadas!

Lo primero quizá sea difícil; pero lo segundo debe ser cosa sencillísima, porque si no, sobran Congresos postales y falta Guardia Civil.

Y ahora voy a dedicarme a echar la cuenta de la estricnina que dan por 75 pesetas, para hacerme la ilusión de que toda se la toma el que me ha robado y ¡que revienta!...

A. R. BONNAT

Paris.

ACTO DE PROTESTA

EL MITIN DE HOY

Como estaba anunciado, a las diez y media de la mañana de hoy se celebra en el Gran Teatro el mitin monárquico de protesta contra el atentado del domingo.

El entusiasmo es grande. Tantas han sido las señoras que han anunciado su asistencia, que se las han reservado los palcos plateas y los principales.

El teatro se abrirá a las diez de la mañana. Ayer y anoche se repartieron por Madrid numerosas convocatorias.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
20 de abril de 1863.

Dice un diario de Granada:
«Los señores hijos y herederos del señor D. Andrés de Montes han hecho cesión á S. M. la Reina de la iglesia que poseían dentro de la huerta donde existe el laurel tradicional de la Zubia.
Con generoso desprendimiento estos señores han puesto en manos de S. M. los títulos de propiedad y cesión, encuadrados ricamente en terciopelo con cantoneras de plata, imitando labores árabes de la Alhambra, trabajo delicado, salido de los talleres del Sr. D. León Guzmán. La iglesia ha sido cedida con todos los objetos que contenía, entre los cuales son notables algunos cuadros de mérito de la escuela italiana. De real orden han sido dadas las gracias á los señores de Montes.»

El 18 debió salir de Cartagena el Sr. Olózaga, completamente restablecido de la enfermedad que le detuvo en aquella ciudad, donde ha recibido las mayores pruebas de afecto.

Toros en Sevilla

SEVILLA. (Sábado, tarde.)
En la tercera corrida de ferias se lidián seis toros de la ganadería de Miura, por Ricardo Bomba y los hermanos Gallo.
Desde por la mañana se han agotado las localidades.

La plaza está llena hasta los topes.
Antes de empezar la corrida un grupo de aficionados protesta porque no encuentra sitio donde colocarse.
Los revendedores han hecho un buen negocio.

Al salir las cuadrillas se oyen pitos.
PRIMERO
Colorao, ojo de perdid, grande.
Ricardo intenta torrearle de capa, y no consigue lucirse.
Al dar un farol pierde la montera.
Con blandura toma el bicho cuatro varas, derribando tres veces y matando un caballo.
Barquero y Alvarez parecen bien.
Bombita, vistiendo terno tabaco y oro, muletea cerca, aguantando y consintiendo á la fiera.

La faena es aplaudida.
Al prepararse para matar se le arranca el toro y se salva Ricardo con habilidad.
Vuelto á cuadrar el bicho, deja Bombita, cuarteando, una estocada corta, algo atravesada, que hace doblar al toro.
Palmas y algunos pitos.

SEGUNDO
Es negro y grande.
Bombita recorre el ruedo, acallándose los pitos.
Rafael veroníquea movido, coreado por olés, y termina saliendo de estampía y tomando un hurladero.
El público toma la cosa á guasa y suena una tampanilla.
Con mucho poder toma el toro cinco varas por cuatro caídas, sin que haya bajas en la caballería.
Al llegar á banderillas, tiene el toro la cabeza por las nubes.

COGIDA DE GONZALITO
Al clavar el primer par el banderillero Gonzalito, es alcanzado por el toro, que, después de tenerle un rato suspendido, le deja en el suelo, donde queda inmóvil el muchacho.
Es conducido á la enfermería.
Segue el tercio, y Posturas prende un par, alargando el bicho el cuello.
Termina Camará con un buen par á la media vuelta.
Rafael, que viste de verde y oro, da pocos pases, con el pico de la muleta, y sin

estar cuadrado el toro le atiza una puñalada en el pescuezo, tomando el estribo y saltando al callejón.
La bronca es de las que hacen época.
Vuelve al ruedo, y repite la suerte, con otra puñalada en el pescuezo.
Como es natural, arreceja la pita.
Se tira por tercera vez, cuarteando descarradamente, y clava un pinchazo pescuecero, sin soltar.
Palmitas de guasa.
Dobla el toro en la querencia del chiquero, y se levanta en seguida.
Se acerca el puntillero, y hay bronca.
Vuelve á doblar el toro, y acierta el puntillero al segundo golpe.
Pitos, improprios, etc. Bronca monumental.

TERCERO
Negro también, más pequeño que el anterior y cornalón.
Joselito veroníquea perdiendo el terreno, y termina tomando el olivo.
Pitos.
Toma cinco varas y tres marronzos, propina un porrazo y queda un penco para el arrastre.
En quites se distingue Bombita.
Almendro y Cuco clavan sus correspondientes pares, más uno de Cuco en la atmósfera.
Joselito empieza su faena con dos pases movidos.
Segue después muy cerca, dando un pase de molinete y otro arrodillado, parándose en la cara.
Segue trasteando por bajo, para agachar la cabeza del animal.
Entrando bien y llegando con la mano al morrillo, deja una estocada, que hace polvo al bicho, rodando sin puntilla.
Ovación y vuelta al ruedo.

CUARTO
Negro, muy grande y con muchos pitones.
Bombita le torrea de capa movido, bien es verdad que el toro tampoco se presta á filigranas.
De la enfermería dicen que Gonzalito tiene en la ingle derecha una herida que interesa la piel y las capas musculares, dirigida hacia arriba, no penetrante, y al parecer de pronóstico reservado.
El toro aguanta cinco puyazos, tumba tres veces á los piqueros y no asesina ningún jaco.
Patatero y Barquero parecen regularmente.
Bombita da pocos pases de pitón á pitón, y, entrando mal, clava un pinchazo. Pitos.
Da varios pases más y, sin apretarse, deja una estocada delanterrilla.
Dobla el toro y Ricardo oye palmas.

QUINTO
Cárdeno, de menos presencia que los anteriores.
Rafael veroníquea con poco lucimiento.
Toma el bruto cinco puyazos y mata un caballo.
Blanquet y Posturas, regulares.
Al dirigirse Rafael hacia el toro se oyen algunos siseos.
Antes de meter la muleta sufre la primera «espantá».
Da unos cuantos pases, abanicando, y al heir cuarteo y coloca un pinchazo en el cuello; barrenando! ¡y saliendo de estampía!!
Otra puñalada trapería y nueva bronca.
Al descabellar arreceja el abucheo, con mezcla de improprios.

SEXTO
Colorao, grandísimo de tipo y alto de agujas, como la Catedral de Burgos.
De salida demonta á un reserva.
Toma cinco varas por dos caídas y dos caballos.
Pinturas y Almendro banderillean.
Rafael trata de preparar el toro, y el público le abucheo.
Joselito manda retirar al peonaje y muletea sin empapar.

Alargando el brazo y cuarteando coloca media bajísima, de la que el toro dobla.
Bronca.

ANDALUCIA
El «Infanta Isabel de Borbón».
CADIZ. (Sábado, tarde.) Comunica por radiograma el capitán del vapor *Infanta Isabel de Borbón* que á las siete de la mañana del día 18 del actual se hallaba, sin novedad, á 15 millas al Este de Cabo Frio.
El vapor «Alfonso XIII».
CADIZ. (Sábado, tarde.) La situación del vapor «Alfonso XIII» era el viernes al medio día á 335 millas al Sudoeste de la isla de Floéz.

LA feria de Sevilla.
SEVILLA. (Sábado, tarde.) La feria ha estado toda la mañana animadísima.
En el mercado de ganado ha entrado mayor número de cabezas que ayer.
El día de ayer puede calificarse de quebrado.
Los compradores se hallan indecisos, y los ganaderos sostienen en firme los precios primitivos, que son muy altos, pues aseguran que tienen pastos suficientes para poder esperar y vender en otras ferias.
Se han vendido muchos ejemplares de ganado asnal. Un semental notable, propiedad de D. Luis Torres, del Arahal, ha sido comprado por D. Enrique Ramírez, en 1.000 pesetas.
En el ganado vacuno para carne se sostienen los precios de siete y ocho reales.
En el ganado de cerda, las ventas son quebradas, pagándose á 67 y 68 reales. El lanar, á 27. El cabrio para carne, á seis pesetas y seis y media la arroba. Las cabezas para producción de leche se pagan á nueve y diez duros.
—Continúa comentándose con desagrado la concesión de los premios á las casetas. El Ateneo ha renunciado al suyo y ha colocado, en broma, crespones al cartel de la feria, diciendo que el perro que guardaba la venta ha muerto de vergüenza, al conocer el fallo del jurado.
La Juventud liberal, que presentó una caseta muy bonita y muy artística, se ha reunido en un banquete para desagraviar al autor del proyecto, que no ha sido premiado.
La de la Asociación de la Prensa, también excluida, ostenta un cartel humorístico contra el fallo del Jurado.
Este, con su parcialidad, ha echado un borrón en los brillantes festejos de este año.

Salida del «Canalejas».
CADIZ. (Sábado, noche.) Ha zarpado el vapor «Canalejas», llevando 60 artilleros, 30 guardias civiles, madera para construir baracones y 200 camas.
El viaje del Kaiser, aplazado.
Cartas de Gibraltar aseguran que el Emperador Guillermo de Alemania ha aplazado por tiempo indefinido su viaje á aquella plaza y á Canarias.

LA COMPANIA DE MADERAS. Madrid (ARGUMOSA, 14), teléfono 689. Santander, Bilbao, Gijón, «San Juan» (Avilés), Pasajes.

CASTILLA LA VIEJA
La venta de un triptico.
BURGOS (Sábado, noche.) Hace algunos días hablaron los periódicos de que se estaba negociando la venta clandestina de un triptico, existente en la iglesia del pueblo de Sinos, próximo y perteneciente al partido judicial de Aranda de Duero.
Hoy se asegura que un anticuario entregó al cura párroco dos mil quinientas pesetas y además repartió diversas cantidades entre los concejales y otras personas del pueblo.
Confirmada al parecer la venta por las autoridades, se preticaron gestiones y afirman que se ha conseguido recuperar el triptico en París, adonde lo transportaron en automóvil.
Se instruye proceso.

Maura á Torrelavega.
SANTANDER. (Sábado, noche.) En el correo de las cinco de la tarde ha marchado á Torrelavega D. Antonio Maura.
Va acompañado del Sr. Redonet.
Solamente las personas de la intimidad del

ex Presidente del Consejo tuvieron noticia de su viaje.
En Torrelavega le esperaban los señores Alarcón y Acha con su automóvil, y todos fueron luego á Santillana para ver la casa donde pasará el verano.
Con el mismo objeto vieron otras fincas en los pueblos de Solorzano y Villaverde de Pontones.
A Madrid.
Desde Villaverde marchó el Sr. Maura, acompañado del Sr. Redonet, á Solares y de allí á Bos, donde tomaron el tren, regresando á Madrid.
CATALUNA
Peregrinación.
BARCELONA. (Sábado, tarde.) Además del padre Nozaleda, se halla en Barcelona el obispo de Lugo.
Ambos embarcarán el lunes con la peregrinación á Malta y Roma, que irá con motivo del Congreso Eucarístico que se celebrará en Malta.
Han llegado también, para ir con la peregrinación, el cardenal de Sevilla y los señores de Urquijo.
El lunes, á las siete de la mañana, los peregrinos oirán misa en la iglesia de la Merced, en la que oficiará el obispo de Barcelona, Sr. Laguarda.
Turistas.
Para los días 11 y 12 del mes próximo se espera una caravana de 240 dependientes de comercio de Lyon, que pasarán los días de Pascua en Barcelona.
Recorrerán los sitios principales de la ciudad, acompañados de Comisiones de la Sociedad de Atracción de Forasteros y Asociación de dependientes de comercio.
De Granollers.
Comunican de Granollers que la huelga de ladrilleros, que habían sostenido durante semana y media, ha tenido un feliz término.
Ayer reanudaron el trabajo.
En la solución intervino la Junta local de Reformas Sociales.
Los Juegos florales.
Este año, como en el anterior, la fiesta de los Juegos florales se celebrará en el Palacio de la Música Catalana el domingo 4 del próximo mes de mayo.
Fiesta de cultura.
Mañana por la noche, en la Casa de Familia, institución benéfica, organizada para auxiliar, socorrer y corregir á golfos y niños abandonados, ha celebrado otra de las fiestas culturales, organizadas por el director, padre Torregrosa.
La fiesta consistirá en la representación de varias escenas de las tragedias de Sófocles y Eurípides.
Los wagnerianos.
Para cuando se cumpla el centenario del nacimiento de Wagner, la Asociación wagneriana organiza grandes festivales en el Palacio de la Música Catalana.
Se ejecutarán fragmentos de la ópera «Parsifal» y de otras obras.
La Asociación wagneriana ha reunido para esta fiesta elementos muy valiosos.
Asistirán el maestro director y concertador del teatro de Bayreuth, el director del Orfeón catalán, Sr. Millet, y el de la Orquesta Sinfónica, Sr. Lamothe, los tenores Viñas y Raventos y otros artistas españoles.
La masa coral será de 250 voces, y la orquesta de 130 profesores.
La fiesta promete ser un verdadero acontecimiento artístico.

PULSERAS DE PETICION
Joyería de moda. Carretas, 3. Catálogo gratis.

GALICIA
El ferrocarril Pontevedra-Lugo.
LUGO. (Sábado, tarde.) Han llegado cuatro ingenieros de la primera división de ferrocarriles, para ultimar la confrontación del ferrocarril de Pontevedra á Lugo por Lalín y La Estrada.
Esta importante vía, que forma parte del ferrocarril central gallego, unirá los puertos de Marín y Rivadeo, transformando muy

ventajosamente las comunicaciones regionales.
Se asegura que hay formada una Sociedad para construirlo, y que los trabajos empezarán á fines del año actual.
La noticia ha causado gran júbilo en la región, recordándose las gestiones hechas para lograr que se incluyera en el plan de ferrocarriles secundarios el ramal de Lalín á Lugo, por el disuelto Consejo provincial de Industria y Comercio, secundado eficazmente por la Cámara de Comercio de Pontevedra, y el decidido apoyo del Sr. González Besada.

Aqua de Cabreiroá
Recomiéndanla los médicos eminentes para cólicos nefríticos.

VALENCIA
Un expediente.
ALICANTE. (Sábado, tarde.) Ha comenzado á instruirse en el Gobierno civil el oportuno expediente para depurar los hechos meritorios realizados el día 4 de octubre del año pasado, con motivo de la catástrofe ferroviaria ocurrida en esta capital, por el médico decano del Cuerpo de Beneficencia municipal D. Pascual Pérez y el ingeniero industrial D. Aniceto Aznar.
El objeto es comprobar si son acreedores á su ingreso en la Orden civil de Beneficencia, según tiene propuesto el Ayuntamiento.
La opinión ve con simpatía el pensamiento, estimando que es muy justo premiar los méritos contraídos por ambos señores.
VASCONGADAS
El amor á tiros.
BILBAO. (Sábado, tarde.) Antonio Montiel, de veinticuatro años, é Inés San Miguel, de veinte, vecinos de Sestao, sostenían desde hace algún tiempo, relaciones amorosas.
La semana pasada negóse Inés á continuar las relaciones, á pesar de los ruegos de Antonio.
Este se presentó en casa de Inés, pretendiendo reanudar las relaciones, y como ella insistiese en su negativa, la disparó tres tiros de revolver, que fallaron.
Desesperado Antonio, marchó á un campo próximo, en donde se disparó un tiro en la cabeza, teniendo la desgracia de que esta vez no fallara el arma, ocasionándose la muerte.
Escuela militar.
SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) En el teatro Victoria Eugenia se celebrará mañana la inauguración de la Escuela oficial militar.
Presidirá el gobernador militar y asistirán todas las autoridades.
Los cinematógrafos.
La Junta de espectáculos ha autorizado el funcionamiento del cinematógrafo en el Gran Casino y ha acordado consultar al ministerio de la Gobernación respecto á los perjuicios que causaría la clausura de los espectáculos el próximo mayo, cuando en realidad comienza entonces aquí la temporada teatral.
Expedición de mercancías.
La Cámara de Comercio se ha dirigido al ministro de Fomento rogándole que adopte medidas para la pronta expedición de mercancías desde el puerto de Pasajes.
La Diputación de Vizcaya.
BILBAO. (Sábado, noche.) La Diputación provincial, en su sesión de hoy, ha acordado contribuir con 1.000 pesetas al monumento que será construido para perpetuar la memoria de D. José Canalejas.
También ha acordado, en vista de la premura del tiempo, no acudir á la Exposición de ganados y maquinaria agrícola próxima á celebrarse en Madrid.
Los festejos de agosto.
En el Ayuntamiento se ha constituido la Comisión organizadora de los festejos del próximo mes de agosto.
En principio ha acordado celebrar un gran Concurso internacional de bandas de música y otro Concurso de aviación, destinándose á los dos importantes premios.

—No sé por qué, pero algo me dice que no amas al doctor Mario, el hijo adoptivo de nuestra bienhechora.
—Te equivocas. ¿Por qué no he de amar á Mario? En verdad que tu palabra me sorprende.
—¿No lo niegues! ¿Para qué ocultar á tu padre tu pensamiento? No amas al doctor Mario, confésalo.
—¿Pues bien!
El joven dudó.
—Habla sin temor—dijo Santiago—; bien sabes que no te haré traición. Ya ves que no soy más que un viejo sin instrucción y un desgraciado ciego; pero mi vista interior no me engaña, é inutilmente siento que tienes alguna cosa contra Mario. Voy á decirte mi entero sentimiento respecto á esto. Hace mucho tiempo que deseo hacerte, y puesto que encuentro la ocasión, me explicaré: Fabricio, tu estás celoso de Mario.
—¿Yo celoso de Mario? ¿Qué idea!
—¿Por qué he de estar celoso de Mario?
—¿Si; estás celoso de Mario y yo estoy seguro de ello. La envidia, cree á un viejo que lo sabe, es un terrible y abominable defecto.
—¿Padre!
—Vamos, hijo mío, confiesa que tu envidias la suerte de este buen muchacho que todo el mundo ama. Sin embargo... ¿De qué estás celoso? Mario es un médico distinguido. Tu eres abogado, y se asegura que tienes talento. Me lo han dicho y estoy orgulloso por ello. Por este lado no tenéis que echaros nada en cara. El es inteligente y tiene un hermoso porvenir ante él. Tu

también. Los dos sois trabajadores, y ambos venceréis. ¿Para qué envidiarse? Al contrario. ¿No sería mejor amarle por todo el bien que me ha hecho y por el que debe hacerme? Si, ya sé que el vizconde de Senceny es un exposito... pero qué, ¿vas á envidiarle un título que nunca usa puesto que se hace llamar el doctor Mario? Nosotros vivimos, afortunadamente, en una época en la que los títulos no tienen gran significación. Los hombres valen por sí mismos, y si estiman al doctor Mario es por lo sabio, y no por lo vizconde.
—No envidio su título—dijo Fabricio.
—Pues bien, ¿es porque es rico? ¿Pero qué caso hace él de esta fortuna? La distribuye entera á los desgraciados que cuida. Esta fortuna ha caído muy bien en sus manos. Además, sin ser ricos, no somos pobres. Tenemos un bienestar tal, que nunca en los malos días que he atravesado me habría atrevido á esperar que mi vejez transcurriese en semejante condición.
Después de la muerte de tu madre, la buena vizcondesa de Senceny me ha recogido y se ha encargado de tí. Había ya adoptado á Mario, y desde entonces ha tenido dos hijos. Os ha hecho educar juntos, os ha dado los mismos maestros. Mario tenía veinte años y tu veintuno cuando la buena señorita murió. Ha dejado por testamento su fortuna á Mario y me ha legado doscientos mil francos. Diez mil francos de renta. No nos debía nada. Imagino que tu envidia no es porque ella ha dejado toda su fortuna á su hijo adoptivo, y porque no nos ha dado á nosotros más que doscientos mil francos. Esto sería peor

que la ingratitude, hijo mío. Esto sería bajeza.
—No padre, no envidio á Mario su dinero.
—Entonces ¿qué? ¿Qué es lo que tienes contra él? Habla sinceramente á tu padre.
Fabricio, después de un momento de silencio, pareció tomar su partido, y dijo:
—Pues bien, padre, sí sufro. Tienes razón; necesito confiarme á alguno que me ame...
—Lo sabía bien. Habla y no me ocultes nada—dijo gravemente Santiago.
—Sí, padre; antes amaba á Mario; hemos crecido juntos y hemos tenido las mismas alegrías. Nunca nos hemos separado y nos amábamos como hermanos. Nuestra bienhechora nos ha hecho las mismas caricias á uno que á otro. Al lado de ella hemos vivido con el descuido de jóvenes. Y hasta aseguro que no había encontrado mal el que «nuestra madre» como nosotros la llamábamos, se mostrase más afectuosa con Mario porque fuera completamente huérfano y yo tenía á mi padre. No me hubiera, pues, extrañado que lo amase por dos. Tal era el estado cuando me encontré á tu lado después de la muerte de nuestra bienhechora.
—¿Y qué más?—dijo Santiago inquieto.
—Desde entonces, padre mío, se ha operado en mí un cambio radical que me avergüenza. Este cambio me espanta á mí mismo algunas veces, y te juro que tengo miedo del porvenir.
—Expílicate, y sobre todo no me ocultes nada.

—Si; hasta entonces, padre mío, me he sentido bueno, generoso y hasta tierno, y ahora veo en mí sentimientos enteramente contrarios. Alguna cosa ha sobrevenido en mi vida que ha trastornado mi espíritu, mi corazón y todo mi sér. Siento en mí un hombre nuevo que me espanta por lo semejante que es con el que yo era antes. ¿Qué será de mí? Lo ignoro. ¿De qué soy capaz? Tengo miedo de pensar en ello; pero si alguno me presenta obstáculos ó me tropieza, le destrozaría sin espanto, sin vacilación, sin miedo y sin remordimientos... ó por cualquier medio que fuera...
—Me asustas, hijo mío—dijo Santiago.
—¿Cuál es ese acontecimiento que te ha vuelto de esa manera?
—Voy á decirte. Voy á decirte porque me parece que esto me consolará.
—Habla pronto.
—Vas á saberlo todo. Sabes que hace seis meses el duque de Bucy-Lornans, candidato á la Diputación en el distrito de Sena y Marne, donde posee el castillo de Sena y Marne, tuvo necesidad de un hombre capaz de servir sus intereses en el país, visitar á los electores, intervenir en los comités y redactar artículos en los periódicos del distrito. Le hacía falta un secretario, un hombre capaz de servirle con confianza. Le una palabra, un hombre de confianza. Se acordó de tí, á quien había conocido en otro tiempo, y me ofreció á su lado una buena situación. Acepté y entré en funciones á la mañana siguiente.
—Si; sé todo eso... concluye.
(Continuará.)

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

REGINA DUCROISY

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Y pensativo se volvió al lado de su padre.

IV

—Bueno, Fabricio; ¿has oído, hijo mío?... ¡Veré dentro de dos meses! ¡Qué alegría! ¡Ah hijo mío, si supieras qué feliz soy!

Santiago esperó inútilmente una respuesta de su hijo.

—¿No dices nada, hijo mío?—dijo sorprendido.—¿Es que esta seguridad que el doctor nos ha dado hace un momento no te alegra?

—¿Dudas de ello? Seguramente este dichoso acontecimiento me llena de alegría.

—Fabricio!—dijo Santiago después de un momento de silencio.—Fabricio, hijo mío, me das pena, sí, me das pena!

—¿Por qué, pues, padre mío?

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
20 de abril de 1863.

PARIS, 20. El *Moniteur* de hoy dice que aumenta la emoción en Londres con motivo de amenazar muy próxima una ruptura de relaciones entre Inglaterra y los Estados Unidos.

El mismo periódico dice que el buque que lleva la correspondencia de Inglaterra a Matanzas se niega a salir sin garantías del Foreign Office.

MUNICH, 19. Todos los diplomáticos de Baviera acreditados en las Cortes de Europa han recibido orden de protestar contra todo acto atentatorio a los derechos de aquella dinastía al trono de Grecia.

CRACOVIA, 19. Ataque cerca de Varsovia, en que los insurgentes rechazaron a un escuadrón de Húsares de la Guardia imperial. Los presos políticos continúan tratados con rigor en la Ciudadela.

PARIS, 19. Dice el *Nord* que España es la primera nación que se ha dirigido a Rusia, recomendando al Emperador la clemencia para con los polacos insurgentes.

El conflicto francoalemán

Medidas energicas.

PARIS. En vista del informe de M. Ogier acerca del incidente de Nancy, el ministro de Interior, para dar satisfacción a Alemania, ha acordado las medidas siguientes:

Destituir al prefecto del departamento, que no le dio parte de lo ocurrido.

Dejar cesantes a los dos policas que estaban en la estación de Nancy y que presenciaron indiferentes los atropellos de que fueron víctimas los alemanes.

Reorganizar la Policía de la frontera y trasladar al comisario oficial de Nancy.

Créese que estas medidas satisfarán a Alemania y que el conflicto quedará solucionado satisfactoriamente.

Buenas impresiones.

BERLIN. La Agencia Havas ha publicado una nota en la que se dice que han producido buena impresión en Alemania las medidas adoptadas por el Gobierno francés con motivo del incidente ocurrido en Nancy.

Sin embargo, no se considera terminado por completo el asunto.

Algunos órganos de opinión propensos a la patriotía, piden una satisfacción más completa.

No se sabe si el Gobierno alemán se da por satisfecho con lo actuado o si formulará nuevas reclamaciones al Gobierno francés.

Nuevo prefecto.

PARIS. El Gobierno ha nombrado nuevo prefecto de la Maura.

A esta Prefectura pertenece Nancy. El incidente francoalemán allí ocurrido ha costado el cargo el prefecto anterior.

LA SALUD DEL PAPA

Signen los optimismos.

ROMA. El Papa continúa mejorando, aunque con lentitud.

Los médicos se muestran cada vez más optimistas.

No creen que ya ocurran nuevas recaídas.

La temperatura es de 36 grados y unas décimas.

Si todo continúa como hasta ahora, dentro de dos días dejarán de publicarse boletines sobre el curso de la enfermedad.

El último boletín.

ROMA. El último boletín referente a la marcha de la enfermedad del Papa, dice que Su Santidad pasó la noche tranquilo; sus fuerzas mejoran, y disminuyen la tos y la expectoración.

En vista de este satisfactorio estado, desde mañana no se publicará más que un boletín al día.

La huelga de Bélgica

Segue la tranquilidad.

BRUSELAS. La mayor parte de los obreros de las fábricas francesas de la frontera han secundado también la huelga general.

No hay noticias que acusen grandes novedades.

Como desde hoy no trabajan tampoco los tipógrafos, se han suspendido las publicaciones socialistas «El Pueblo» y «Eco del Pueblo».

No han ocurrido durante toda la mañana incidentes violentos.

Incidente.

BRUSELAS. Dicen de Lieja que ha habido esta tarde incidentes entre los huelguistas y la Policía.

La muerte de Paul Jonson.

BRUSELAS. Ha fallecido M. Paul Jonson, ex ministro de Estado, jefe del partido liberal.

Tenía sesenta y tres años de edad.

Su muerte ha producido triste impresión. Los funerales tendrán carácter íntimo.

Se han dirigido los socialistas a la familia del finado en súplica de que les autorice para asistir a la conducción del cadáver, formando parte del cortejo fúnebre.

Téngase que el entierro del cadáver de

M. Paul Jonson y la intervención de los socialistas en ese acto de lugar a serios incidentes.

En la Casa del Pueblo.

BRUSELAS. Se ha celebrado en la Casa del Pueblo una nueva reunión.

Se ha acordado que, a partir del lunes, se celebren mítines en todas las ciudades belgas, al objeto de que los entusiasmos de los huelguistas no se enfríen.

Una protesta.

BRUSELAS. En la Louvrière el ingeniero jefe de minas dió una orden que ha producido gran revuelo.

Dispuso que los obreros en huelga volviesen a las minas, porque así lo exigían trabajos indispensables.

Advirtió que los que se resistieran a acatar la orden serían procesados.

En vista de esa orden, los Sindicatos obreros se han reunido con toda urgencia y han acordado protestar energicamente de lo que consideran un abuso de autoridad.

Aprovechando la ocasión.

BRUSELAS. En Amberes, como se han declarado en huelga los obreros de los docks, han sido llamados para sustituirlos campesinos de las inmediaciones.

Estos, aprovechándose de las circunstancias, se hacen pagar jornales muy superiores a los que cobraban los que se han declarado en huelga.

Los tipógrafos.

BRUSELAS. Todos los obreros tipógrafos de esta capital han abandonado el trabajo.

En Charleroy.

BRUSELAS. Dicen de Charleroy que el número de huelguistas se aproxima a ochenta mil, y que, ante el temor de que se produzcan desórdenes, ha habido que reforzar las precauciones.

LOS BANDIDOS TRAGICOS

Horrible venganza contra un jurado

PARIS. Nuevamente vuelven a adquirir actualidad los bandidos trágicos.

Hoy ha ocurrido un suceso, que hace sospechar que quedan todavía sueltos algunos individuos de la famosa banda, dispuestos a cometer todo género de fechorías.

La Policía se ha puesto en movimiento, y de nuevo ha renacido la intranquilidad.

En Belleville vivía tranquilamente un profesor de canto, con su mujer y su hijo.

Souty—así se llama el profesor—recibió esta mañana un inesperado paquete postal, y con la natural curiosidad comenzó a abrirlo ante su mujer y su hijo, que esperaban con ansiedad conocer el contenido del paquete.

Peró apenas había comenzado a abrirlo el profesor, cuando sobrevino una formidable explosión.

El paquete contenía una máquina infernal. El profesor de canto recibió gravísimas heridas; su esposa también quedó en estado de extrema gravedad; el hijo recibió heridas de menos importancia.

La alarma que se produjo en el vecindario puede adivinarse fácilmente.

Atendidos los heridos con todo género de cuidados, comenzaron las pesquisas de la Policía para averiguar la procedencia del terrible paquete.

La procedencia no se ha podido averiguar todavía; pero hay un dato que permite sospechar que se trata de una salvaje venganza.

El infortunado profesor de canto fué uno de los jurados en la vista de a causa contra los bandidos trágicos, y a esto obedece indudablemente la venganza.

El suceso, que está siendo comentadísimo, ha producido gran impresión.

ACCIDENTE TRAGICO

Al Sena en automóvil

PARIS. Esta tarde paseaban en automóvil por las inmediaciones del Sena dos hijos de la célebre bailarina Isadora Duncan.

Les acompañaba una niñera.

De pronto se vió que el automóvil caía al Sena.

Según unos, éllo obedeció a que el *chauffeur*, en un momento de descanso, abandonó el pescante, dejando mal echados los frenos, y el auto se deslizó por la pendiente, cayendo al río.

Otros aseguran que en una sacudida violenta del carruaje, despidió al *chauffeur*, y ya libre de dirección el auto, se precipitó al río.

A las voces que daba el mecánico, acudió el público.

Los buzos trabajaron denodadamente, y a los pocos momentos se logró extraer el automóvil.

Estaba muerta la niñera y uno de los pequeños.

Al otro niño se le extrajo con vida, pero se desconfía de salvarle.

MISCELANEA

El cardenal Vannutelli.

ROMA. El cardenal Vannutelli irá a París para asistir a las solemnidades con que se conmemorará el centenario del fundador de las conferencias de San Vicente de Paul.

Folleto anarquistas.

COLONIA. Han sido detenidos siete individuos que repartían folletos anarquistas contra la disciplina militar.

LA GUERRA EN LOS BALKANES

Búlgaros y serbios

Ya riñen.

VIENA. Aumentan las divergencias entre serbios y búlgaros.

Las declaraciones de Daneff han contribuido a que sea mayor la tirantez de relaciones.

Y esa tirantez empieza a traducirse en actos hostiles.

Ayer, en Macedonia, dos destacamentos, pertenecientes a ambos ejércitos aliados, se acometieron furiosamente.

Los serbios custodiaban un convoy, que atacaron los búlgaros.

Estos se apoderaron del convoy y mataron a 80 de sus defensores, teniendo por su parte 40 bajas.

En Londres.

LONDRES. Créese que apenas sea hecha la paz con Turquía, serbios y búlgaros recurrirán a las armas.

Bulgaria quiere atenerse a lo pactado en el convenio de alianza.

Serbia pide parte de los territorios que su aliada se atribuye.

Por su parte, Grecia, que ve con recelo la actitud de los búlgaros, que pretenden quedarse con Salónica, no sólo tomará partido por Serbia, sino que ya piensa aliarse con Turquía.

Bulgaria y la indemnización.

SOFIA. El Gobierno búlgaro va a pedir a las Potencias que le den una respuesta precisa y categórica sobre la indemnización de guerra que solicita.

Los aliados, divididos.

LONDRES. El desacuerdo entre serbios y búlgaros se acentúa.

Quiéren los búlgaros una frontera con acceso a la Albania.

Los serbios, por su parte, quieren extenderse hasta Grecia.

Grecia ve con buenos ojos esa inclinación.

Lo que no ven con buenos ojos Grecia, Serbia y Montenegro, es que Bulgaria se dedique, como se asegura, a negociar secretamente con Turquía.

Por esta y otras razones es mayor cada día el desacuerdo entre los países balcánicos.

Un deber de conciencia me hace decir que la Nesfarina es una conquista salvadora de la infancia raquítica. Dr. Lozano. H. Valladolid.

LAS SUFRAGITAS INGLESAS

Las mujeres las golpean también

LONDRES. Créase que hasta ahora sólo los hombres sentíanse indignados en Inglaterra contra la conducta de las sufragistas.

Peró también las mujeres se muestran terriblemente indignadas.

Ayer, en el barrio de Islington, unas sufragistas que llevaban cartelones anunciando un mitin fueron atacadas por grupos de mujeres, que les quitaron los cartelones y las golpearon sin piedad.

Los policas tuvieron que intervenir para restablecer el orden.

MARRUECOS

Los moros notables.

TANGER. (Sábado, tarde.) Abdel Sadac y los demás moros notables que fueron a España han vuelto encantados de su estancia en ella, manifestando su propósito de volver.

Hablando del Rey lo hacen con el mayor entusiasmo, llamándole valiente é hidalgo, y mostrándose orgullosos por haber estrechado la real mano.

Hacen grandes elogios de Madrid y Sevilla, y de cuantas personas tuvieron ocasión de tratar.

El jalfi y su séquito.

TANGER. (Sábado, tarde.) El jalfi de la zona española llegó a cinco horas de Alcazar, instalándose en una finca de su propiedad.

Le acompaña el doctor Belenguer y un numeroso séquito de mujeres.

En Alcazar le preparan un gran recibimiento.

Llegará allí en los primeros días de la semana entrante.

Entre los marroqueses ha producido muy buen efecto la designación, por ser de la familia Imperial, tener buen carácter y no haber tomado parte en las contiendas políticas.

EN EL REICHSTAG

Un enorme escándalo

Campañas subvencionadas.

BERLIN. Desde hace varios días se venía hablando de que los socialistas se proponían denunciar al Reichstag unos hechos muy graves de que tenían pruebas.

Efectivamente, ayer levantóse un diputado socialista en el Reichstag y denunció lo que sigue:

Dijo que la campaña de alarma y de injurias hecha por parte de la Prensa de Francia y de Alemania es una campaña inspirada y pagada por los grandes fabricantes de armas y blindajes.

Afirmó que la Casa Krupp y otras menos fuertes han constituido un Sindicato que se

vale de todos los medios para excitar los odios de franceses y alemanes y obligar así a los Gobiernos a que voten enormes créditos militares.

Denunció categóricamente que dicho Sindicato, no sólo inspira a la Prensa francófoba alemana, sino que paga a varios grandes periódicos franceses para que injurien a Alemania, recuerden el 70 y hablen de la revancha, y faciliten así argumentos a sus colegas ultrarrhenanos para sus campañas alarmistas.

«No me extraña que haya en Alemania periódicos inspirados por los fabricantes de fusiles, sables, lanzas, cañones y blindajes—dijo el diputado denunciador.—Lo que me asombra es que el Sindicato encuentre en la Prensa chauvinista francesa aliados inmorales».

Luego, agregó que el Sindicato tiene agentes en los ministerios de Negocios Extranjeros, Guerra y Marina, los cuales le dan cuenta de los planes de los ministros.

«Si esos planes convienen a sus fines, la Prensa a sus órdenes ensalza a los ministros en cuestión».

Si sucede lo contrario, los ataca para desprestigiarlos.

Estas categóricas y sensacionales denuncias causaron un formidable escándalo.

Levantóse a contestar el ministro de la Guerra, que dijo que era preciso no hablar tan despectivamente de la Casa Krupp, que tantos servicios ha prestado a la causa de la unidad alemana.

No negó categóricamente que no sea cierto lo denunciado. Dijo que abriría una información y que serían castigados los que resultasen culpables.

Los socialistas prometieron presentar las pruebas que poseen.

No se habla de otra cosa en Berlin, y hasta el incidente de Nancy ha sido dado al olvido.

Se afirma que anoche mismo fueron practicadas numerosas detenciones.

Quiere marcar a los criminales como bestias

LONDRES. Dos belgas, los hermanos Wild, y un francés, Julio Emilio Leroy comparecieron ayer ante el juez de Old Bailey acusados de haber robado a un empresario muy conocido, Thomas Beecham, una docena de miles de francos en alhajas.

A pesar de las protestas de inocencia hechas por Leroy, quien afirmaba que los hechos que lo identificaron lo confundían con un hermano gemelo que tenía, fué condenado a trabajos forzados y a la deportación cuando cumpla dicha pena.

El juez Rentoul, después de dictar sentencia, dijo que los fallos de expulsión muchas veces no se cumplan, y que, por tanto, pensaba que lo mejor era hacer una marca con un hierro candente en los cuerpos de los individuos objeto de dicha medida.

COSAS FRANCESAS

«Raids» hípico.

BIARRITZ. Han salido, en dirección a París, los 82 oficiales franceses que tomarán parte en el *raid* hípico.

Grave accidente.

PARIS. Se sabe que un autobús ha sufrido un grave accidente, del que no se tiene hasta ahora ningún detalle, ni aun siquiera se sabe dónde ha ocurrido.

Lo único que se sabe es que algunos pasajeros del vehículo han resultado muertos.

Cuándo los ejecutarán.

PARIS. Ahora se dice que hasta el martes no serán guillotinado los bandidos trágicos.

Se insiste en que a Dieudonné se le comutará la pena.

Los bandidos.

PARIS. El Presidente de la República ha firmado hoy el decreto indultando al bandido Dieudonné.

Se le condena a trabajos forzados.

Los demás serán ejecutados el lunes ó el martes.

EN LA CAMARA RUMANA

Un tiro á un ministro

Pánico.

VIENA. Despachos de Bucarest (Rumania) dan cuenta de lo que sigue:

Ayer celebraba sesión la Cámara de diputados.

Estaba sentado en el banco de los ministros el que desempeña la cartera de Interior, Jonesco.

De pronto sonó un disparo.

Un estudiante rumano, que dicen está perturbado, había hecho fuego contra el ministro de Interior.

La bala rozó la cabeza de éste.

Se produjo un gran pánico.

«Un anarquista!»—gritaban diputados y público.

El estudiante fué desarmado y preso, sin que opusiera resistencia.

El Presidente de la Cámara apaciguó el tumulto diciendo con voz tranquila:

«Continúa la sesión. El ministro de Interior tiene la palabra».

Jonesco levantóse y dijo:

«Este incidente, interesante por su rareza, no debe impedir el curso de los debates. Ruego a la Cámara que siga en sesión».

Fué ovacionado.

Y la discusión continuó, sin que ocurriera nada más.

AVISOS UTILES



SOMATOSE
Aperitivo y reconstituyente poderoso.

Lámparas Budapest Tungstam
IRROMPIBLES con hilo elástico. Única en su clase y de fama mundial. SOCIEDAD TUNGSTAM. Montero, 10.—Teléfono 3919. — MADRID —

J. DIAZ JOYERO.—ALCALA, 24. (NUEVO CLUB) FRENTE A LAS CALATRAVAS. Joyas de buen gusto. Precios económicos.

COMPANIA IBERICA ALCALA, 128, MADRID.—LABORADOS DE ZINC: Cúpulas, Decorados, Mansardas, Techos, Torreones, etc.

Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

Perlas y brillantes

Oro, plata, platino, papeletas del Monte y toda clase de alhajas; la Casa que más paga es el sucesor de Camilo Orgaz. 13 CIUDAD RODRIGO 13

Millones de esponjas

pescadas con barcos propios. Cepillería fina, plumeros, escobones, limpiabarros, etc.

RONUK, brillo ideal para suelos. Perfuma, desinfecta. Abonos. Servicios sueltos.

FILTROS DELPHIN, de elemento macizo. ALEXIADES, Infantas, 13. Teléfono 3.062.

«El Hogar Español»

Sociedad cooperativa de crédito hipotecario. Puerta del Sol, 9, Madrid.

Ronda de San Pedro, 6, Barcelona. Méndez Núñez, 18, Sevilla.

En cumplimiento de lo que determina la escritura de emisión de obligaciones de esta Sociedad, el 28 del corriente, á las doce de la mañana, se verificará públicamente en nuestras oficinas, y ante el notario D. Antonio Turón y Bosca, el sorteo para la amortización de 250 obligaciones, importantes 125.000 pesetas.

Madrid, 18 de abril de 1913.—El vicesecretario, Julio Piernas y de Tineo.

CON ARMA DE FUEGO

Una mujer mata á su marido

NUEVA YOR. La señora Jesse Strond, joven y hermosa mujer, se paseaba á caballo por los alrededores de Nueva Orleans en compañía de Mr. Edward Beeler, cuando de pronto se presentó su marido.

Celoso y furioso, Mr. Strond derribó de su caballo á Mr. Edward Beeler, y lo golpeó con el látigo.

La señora Strond sacó entonces un revólver, disparando contra su marido, hirién-dole.

Como á pesar de la herida el marido continuaba golpeando á Mr. Beeler, la señora Strond disparó de nuevo. Pero esta vez fué Mr. Beeler quien resultó herido, destrozándole una pierna.

Acercándose entonces la señora de Strond á su marido le disparó otro tiro á boca de jarro, matándole.

La señora Strond pertenece á la mejor sociedad de Nueva Orleans.

Al detenerla, fría y altanera, dijo: «Beeler y yo hemos convenido casarnos así que salga absuelta del proceso».

INFORMACIONES DE MADRID

Nace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
20 de abril de 1863.

El sábado, á las seis de la tarde, se estrenó en Palacio, en presencia de SS. AA. RR. los señores duques de Montpensier y de toda su familia, el nuevo sistema de alumbrado por el aire atmosférico, cuya solicitud, de real privilegio, ya se ha hecho pública.

Durante el experimento, que duró hora y media, con el más brillante éxito, pues quedó perfectamente alumbrado un extenso salón de Palacio con un solo sirtidor, SS. AA. se mostraron complacidos, dignándose dirigir al inventor, señor conde de Keratry, honrosas y repetidas felicitaciones y hacer funcionar por sus propias manos el aparato, el cual, sin riesgo de explosión, olor ni humo y alimentado únicamente por el aire atmosférico, produce una luz tan agradable á la vista, como intensa, pura y estable.

Amantes del verdadero progreso, damos por ello el más sincero parabién al inventor y á sus entendidos socios y colaboradores, señores D. Carlos Riballier y D. Domingo Rosset.

CHOCOLATE

EL GATO NEGRO

Es el mejor, clase única, con 6 sin vainilla. 2,50 pesetas paquete de 460 gramos; medio paquete, 1,25. De venta: Príncipe, 14, café, y «La Mahonesa». Peligros, 4.

PARA HOY

Calendario y santoral

Domingo 20 de abril de 1913.

Sale el Sol á las 5,30.

Se pone á las 18,58.

Sale la Luna á las 18,52.

Se pone á las 5,2.

SANTORAL.—Domingo IV de Pascua.— Santos Antonio, Crisóforo, Serviliano, Sulpicio, Víctor, Zenón, Cesáreo y Severiano, mártires; Santos Teótimo, Marcelino, Marciano y Teodoro, confesores, y Santa Inés de Monte Policiano, virgen.

SAN MARCELINO, obispo y confesor. Oriundo de Africa é hijo de padres cristianos, el obispo San Marcelino vino á Europa por inspiración divina, fijando su residencia en Ebreduo.

Los pueblos de los Alpes, bárbaros entonces, fueron convertidos á la fe de Jesucristo, en fuerza de los apostólicos trabajos de San Marcelino.

San Marcelino fué el primer obispo de Ebreduo. Vivió y murió en la santidad, amado de todos, falleciendo el día 20 de abril del año 340.

Contra las eléctricas

Por el alza en el precio de la luz y en beneficio vuestro emplead lámparas marca «METAL»-T., que consumen menos que las que se anuncian las más económicas y que duran más, por sus filamentos, verdaderamente irrompibles. PUERTA DEL SOL, 1, esquina á Alcalá.

ATENEO DE MADRID

XI Conferencia de Cultura Pedagógica

«La educación por la belleza» fué el tema de la conferencia que dió anoche en este Centro la señora condesa de Pardo Bazán. Lo interesante del tema y el nombre ilustre de la conferenciante hicieron que se congregase numerosísimo público en la sala, en tal modo numeroso, que la llenó por completo.

La conferencia fué amenísima y la señora de Pardo Bazán fué interrumpida frecuentemente con calurosas ovaciones.

Después de un breve preámbulo, comenzó por afirmar que actualmente predomina lo útil sobre lo bello, y que las energías humanas se emplean sólo en el fomento de riquezas y en el desarrollo de las fuentes de economía, hasta el punto de afirmar un estadista alemán que la industria de su país alcanzaría mayor beneficio si se atendiese á la educación estética en la escuela.

Hizo después referencia del proceso seguido por las distintas fases de la educación estética desde los primeros esfuerzos en este sentido, y cómo el movimiento se extendió sucesivamente á todos los países, excepto los meridionales, que no acogieron con gran entusiasmo la idea.

Observó que el niño es artista por naturaleza, y que hay que encauzar, por la educación, su sentido estético. El hombre fué asimismo artista en sus primeros tiempos, y sus obras de arte, hijas de la Naturaleza, aunque rudas y primitivas, son más admirables que las amaneradas de la Edad Media, hijas de la imaginación y el concepcionismo.

Dijo que es extraño que siendo el pueblo español el de los grandes artistas, no aliente en él el espíritu de Arte, hasta el punto de mirar con indiferencia las riquezas que sus ciudades encierran, y cuyo nombre acrecienta la fama en el extranjero.

Consecuencia de este desapego es la continua emigración de obras de arte, que van á parar á manos extranjeras, saliendo de la Patria por indiferencia de los españoles.

Alude la señora de Pardo Bazán al consolador movimiento que se observa en pro de la adquisición del Van-der-Goes ahora en litigio, para la cual pide el concurso de todos.

Expuso dos medios para llevar á cabo la educación por la belleza. El primero consiste en infundir, aun á la fuerza, el respeto á lo bello; el segundo, en valerse para esta edu-

cación de las obras de artistas nacionales con preferencia á las extranjeras.

Y siempre tratar de despertar el sentido estético por la Naturaleza. Esta educación escolar debe complementarse con el desarrollo y fomento de las industrias artísticas y con la supresión de todo lo que transcienda á antiestético.

Como tal condena la señora de Pardo Bazán las corridas de toros, de las que dice que no debiera ocuparse la Prensa.

Finalmente, la señora de Pardo Bazán reclama la ayuda de todos para que contribuyan á esta obra de educación.

—A veces—dice—quizá marchemos por diferentes caminos; pero nos encontraremos al término de la senda que hayamos escogido.

La señora condesa de Pardo Bazán fué ovacionada con cariño y entusiasmo por el distinguido público.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Subastas de conducciones.

Se han anunciado las siguientes: Entre Seguros y Béjar, sirviendo á Villanueva del Conde, Garcibuey, Santibáñez de la Sierra, Cristóbal y Calzada de Béjar, en carruaje de cuatro ruedas.

El tipo máximo de subasta es de 5.000 pesetas. El recorrido, de 45 kilómetros, y el tiempo señalado para recorrerlo, de seis horas y media.

Se admiten pliegos en Salamanca, Béjar y Seguros hasta las cinco de la tarde del día 3 de mayo. La subasta se celebrará en Salamanca el día 8 del mismo mes, á las once.

—En carruaje de cuatro ruedas ó automóvil, entre Cuenca y Cañete, sirviendo á Melgosa, Mohorte, Las Zamas, Fuentes, Reillo, Carboneras y Pajaroncillo.

Tipo, 1.500 pesetas. Recorrido, 61,450 kilómetros. Tiempo, nueve horas y media.

Se admiten pliegos en Cuenca y Cañete hasta el día 14 de mayo, á las cinco de la tarde.

La subasta se verificará en Cuenca el 19, á las once de la mañana.

—Entre Porcuna y Villa del Río, sirviendo á Lopera, en carruaje de cuatro ruedas ó automóvil.

Tipo de la subasta, 3.139 pesetas. Recorrido, 20 kilómetros en tres horas.

Los pliegos podrán presentarse en Jaén, Córdoba, Lopera y Villa del Río hasta el 14 de mayo, á las cinco de la tarde.

La subasta se celebrará en la Dirección general el día 19, á las once de la mañana.

Carterías vacantes.

Por el ministerio de la Guerra se anuncian las siguientes vacantes, que habrán de ser provistas antes del 20 de mayo próximo:

De Benéfica (Alicante), con 150 pesetas anuales. De Bujer (Baleares), con 150. De Cas-Concos (Baleares), sin sueldo. De Monistrol (Barcelona), con 250 pesetas. De Cornudilla (Burgos), con 250. De Setenil de las Bodegas (Cádiz), con 200. De Hornachuelos (Córdoba), con 350. De Zuzuela (Cuenca), con 200. De Landete (Cuenca), con 250. De Calvera (Huesca), con 100. De Balsicas (Murcia), con 250. De Mendigorría (Navarra), sin sueldo. De Regla de Perandones (Oviedo), con 100. De Navasfrías (Salamanca), con 200. De Seles (Santander), con 200. De San Martín del Río (Teruel), con 100.

En la provincia de Gerona, las de Guils, con 150. Palau Sabardera, con 150. Puerto de la Selva, con 200. Vallovet, con 400.

En la provincia de Valencia, las de Beniparrell, con 100. Cuart de Poblet, con 150. Rocafort, con 100. Ventas del Poyo, con 200. Benisoda, con 200. Montañer, con 150. Benimodo, con 100. Masalevés, con 100. Benitjar, con 100. Cuatretonda, con 250. Siete Aguas, con 200. Sollana, con 150. Ademuz, con 150.

Agua de Solares

Termina con los catálogos gastro-intestinales.

ALCANCE POLITICO

El Sr. Vázquez de Mella se encuentra muy mejorado de la afección gripal que padece.

Al banquete que anoche dió el señor conde de Romanones en honor del nuncio asistieron, además de éste, y entre otras distinguidas personalidades, los embajadores de Alemania y de Austria, los ministros de Bélgica y de Méjico y los ministros de Estado, Gracia y Justicia y Guerra.

Dentro de breves días sentará á su mesa el señor Presidente del Consejo á otros representantes diplomáticos.

En la semana próxima será conocido oficialmente, por medio de la «Gaceta» el decreto referente á la enseñanza del Catecismo en las escuelas.

Bien explícito ha estado el conde de Romanones en su conversación de primera hora de la tarde acerca de lo que ha de abarcar el decreto.

El preámbulo de éste es bien lacónico. No conocemos la extensión que pueda tener la parte dispositiva. Nuestros informes nos permiten asegurar que la mantenida y respetada en el decreto la libertad de conciencia, y para nada se habla de lo que dió en llamarse registro de sospechosos.

Como el Cuerpo diplomático en el banquete dado en honor suyo en Palacio tuvo ocasión de hacer, como lo hizo, protestas en extremo sinceras contra el atentado de que fué objeto S. M. y de cariño y de admiración á nuestro Soberano por su comportamiento sereno y valeroso en aquel día, seguramente no llegará á verificarse la audiencia extraordinaria de que venía hablándose.

CASA REAL

Los señores duques de Tovar y Tamames han estado en Palacio á invitar á S. M. á la función que el martes por la tarde se verificará en el Teatro Español á beneficio de los exploradores. S. M. ha dicho que estará representado por S. A. la Infanta doña Isabel.

Han ofrecido sus respetos á S. M. el cardenal arzobispo de Sevilla, el conde de Gavia y el Príncipe Pio de Saboya. El cardenal saldrá pronto para Malta á asistir al Congreso Eucarístico.

Luego irá á Roma. S. M. la Reina ha recibido en audiencia á la duquesa de la Victoria, á la marquesa de Villavieja y á la condesa de Torreánaz.

En la mayordomía mayor de S. M. se han cubierto de firmas en estos días 125 pliegos grandes. Esto es además de los muchos que se han llenado en la Cámara y en las habitaciones de S. M. la Reina Doña María Cristina.

En los primeros días de mayo regresará á Londres S. A. la Princesa Beatriz, madre de S. M. la Reina.

El ministro de la Gobernación estuvo ayer en Palacio á visitar á S. M. la Reina doña Victoria.

La conversación fué sobre los Patronatos antituberculosos.

La augusta señora mostró deseo de vigorizar y hacer más intensa la acción de los mismos, á fin de que resulte una campaña verdaderamente nacional.

El lunes regresará á Madrid del Extranjero y de Barcelona la señora condesa del Puerto, teniente aya de SS. AA.

Hoy celebra sus cumpleaños la Infanta doña Beatriz.

La Casa militar de S. M. irá á felicitarla.

EL CELEBRE «AUTOPIANO»

La casa Gasset y Toledo, Victoria, 4, representantes en España de este admirable instrumento, cree un deber el prevenir al público contra algunos almacenistas que, con el objeto de vender otros aparatos, hacen uso de la marca AUTOPIANO. Este nombre lo llevan solamente los instrumentos construidos por la Casa Kastner, de Londres, los únicos verdaderamente artísticos.

UNA BODA

Ha contraído matrimonio la bella y distinguida señorita Rosario Pérez Capote, hija del acudalado propietario de Canarias don José María Pérez Capote, con el bizarro oficial de Húsares de la Princesa D. Javier Soto Reguera.

La solemne ceremonia se celebró á las cuatro y media de la tarde de ayer, en la capilla reservada de la aristocrática iglesia de Santa Bárbara, que ofrecía deslumbrador aspecto.

Bendijo la unión el teniente mayor de la parroquia, D. Juan Rodríguez, siendo padrinos la distinguida señora doña Josefa Odrizola, en representación de la madre del novio, que por su estado de salud no pudo asistir al acto, y el padre de la novia.

Esta vestía elegante y valiosísimo traje nupcial, de piel de seda, con adornos de azahares y prendidos de brillantes, cubriendo su cabeza finísimo velo de desposada. Llevaban la cola del hermoso traje dos encantadoras niñas.

El novio vestía uniforme de gala de Húsares de la Princesa.

Actuaron como testigos los Sres. D. Joaquín Garriguez, relator de la Audiencia; don Jaime Quiroga y Pardo E. án, hijo de la insigne escritora; D. Lucas Fernández, capitán de Infantería; D. Enrique Goucer y Ramón, y D. Luis Pascual del Pobil.

La concurrencia, selectísima, era tan numerosa que el temor á incurrir en omisiones nos impide dar nombres.

Vimos allí á muchos diputados y senadores, entre ellos los representantes en Cortes de Canarias; los jefes y oficiales de húsares de la Princesa, compañeros del novio; jefes y oficiales de Infantería y de otros Cuerpos del Ejército; magistrados, escritores, y las personalidades más salientes de la colonia canaria.

Gran número de bellas y elegantes damas realizaron con su presencia la solemnidad del acto.

Después de la ceremonia religiosa los invitados se trasladaron al Palace Hotel, donde se sirvió un espléndido «lunch».

La fiesta, que dejará gratísimo recuerdo en todos los concurrentes, terminó á las ocho de la noche, recibiendo cariñosas felicitaciones los jóvenes recién casados y los distinguidos señores de Pérez Capote.

Los nuevos esposos, que han recibido valiosísimos presentes, y á los que deseamos todo género de felicidades en su nuevo estado, han salido en viaje de novios para el extranjero.

Dice el Presidente

El conde de Romanones manifestó á los periodistas, al recibirlos á primera hora de la tarde de ayer, que el Raisuli no había embarcado aún para España, porque antes de hacerlo quería, cumpliendo deberes de cortesía, saludar al jalfi, que ya se encuentra en Alkazar.

El Raisuli embarcará para España en día próximo.

El próximo Consejo de ministros se celebrará el lunes, y en él, como ya se ha dicho, se

continuará el examen del presupuesto de Guerra.

Al hablar de este extremo, el Presidente del Consejo aludió á las declaraciones del Sr. Alvarez (D. M.), para hacer resaltar el alcance que tienen por el matiz considerable que en el partido republicano representa dicho político.

«Son opiniones—decía el Presidente—de una gran fuerza y eficacia.»

Ocupándose en lo referente al decreto relativo al Catecismo, declaró el conde que no había sido firmado hoy por estar ausente el Sr. López Muñoz; pero que lo será del lunes al martes.

El decreto no ofrecerá novedades. Se acomodará á resolver el conflicto que movió al Gobierno á hacer la consulta al Consejo de Instrucción pública, y no afectará á aquellos puntos sobre que deliberó dicho Consejo y no comprendidos en la consulta.

Esta se refiere, sencillamente, á la contradicción que existe entre la ley Moyano del 57 y la Constitución.

«El día en que se firme—manifestaba el conde—respiraré. Disgustos no me ha dado ninguno.»

Un periodista le habló de la protesta de las damas, respondiendo el Presidente:

«Ya me han oído todos que cuanto de ellas venga me parecerá de perlas.»

Por último, ensalzó el Presidente el acuerdo del Ayuntamiento de anteaer, que representa el unánime sentir del pueblo de Madrid, y dijo que cuando esa unanimidad existe no son necesarios actos de otra clase para protestar, porque éstos se imponen solamente cuando hay división de opiniones.

TOROS Y TOREROS

Una faena del «Gallo».

Ya les tengo á ustedes dicho aquello de que yo «ni machuquista, ni bombista, ni pastorista, ni gallista». Frase que conviene recordar para entrar de lleno en la descripción de la faena del Gallo el primer día de feria en Sevilla.

No he tenido la satisfacción de verla; pero un amigo íntimo, fulanista *enragé*, y no ciertamente de Rafael, me dijo el otro día:

—Mira, Paulino; me marchó á Sevilla, donde tengo que gestionar un asunto; si hay algo de bueno en las corridas, ya te lo dire por si quieres darle publicidad; pero como ya sabes que soy del bando de Fukano, que es para mí lo mejor, lo más probable es que no encuentre nada de mi completo agrado; pero, en fin, dejo mi apasionamiento á un lado, y si algo te digo es porque la cosa lo merezca.

Y en una carta, escrita en el café Nacional de la calle de las Serpes, 24, me dice, al hablar de Rafael:

«¿Qué manera de lancear, qué manera de bandleillar y qué manera de tazar con la muleta! Al llegar aquí no encuentro frases con que pintar la colección de pases de todas clases, y del modo de parar los pinreles, todo lo que se diga es poco.»

Dió seis naturales, seguidos; tres de molinete en la misma cuna, cuatro pasándose la muleta por detrás, cambiándose de mano, y, por último, pásmate, mi querido Paulino, citó á recibir (pero que muy *pasmao* me dejás, Antonio), aguantando como nadie. Muy grandes han sido las ovaciones que le han dado; pero entiendo que si esta faena la realiza en Madrid, no hubiera quedado un solo espectador que no se hubiera hartado de aplaudir, y aunque lo hicieran, la ovación fué menor de lo que á tan gran faena corresponde.»

Lo que es de desear que aquí se repita; pero de sobra conocemos que no es Rafael torero que se prodiga.

Y á tí, mi querido amigo, que con tanta actividad me describes esta faena, te diré que aquí no cambiamos de rumbos, seguimos igual, nos suspenden las corridas porque los ganaderos no dejan de enviar á la primera plaza de España toros escuálidos, secos, pequeños y sin aditamento córneo en las regiones frontales.

De este calibre eran los que nos iban á presentar para una corrida extraordinaria... extraordinariamente chica.

P. ALVAREZ

Un verdadero bazar

de lo más elegante y nuevo en artículos para caballero es hoy día el comercio de los Hijos de A. Magdalena, Arenal, 15 (esquina á Bordadores), y Carrera de San Jerónimo, 8. Camiseros, géneros de punto, corbatas, cuellos, chalecos de fantasía, gabanes é impermeables ingleses, sombreros, guantes, paraguas, etc. Todo de última moda inglesa.

VIDA DEPORTIVA

FOOT-BALL

Partido benéfico.

Hoy, á las cinco de la tarde, se celebrará en el campo del Athletic Club un partido benéfico para engrosar la suscripción abierta para la adquisición del cuadro de Van-der-Goes.

En esta fiesta tomarán parte, fusionados, el Madrid y el Español contra el Athletic y la Gimnástica.

Dado el fin á que se destina el producto de las entradas, se hace saber á los poseedores de los carnets de libre circulación expedidos por la directiva del Athletic Club, que no son valederos para este partido.

CICLISMO

Las carreras de mañana.

En el velódromo de la Ciudad Lineal tendrán lugar hoy domingo, á las cuatro de la tarde, interesantes carreras de motocicletas y bicicletas, con un extenso y variado programa.

S. DE L.

DE POLICIA SANITARIA

El carbunco profesional

Durante mi permanencia en Africa vi aquellos campos de Larache y Alcazarquivir, quemante las pías de caballos alzados, resaca de ganado lanar y vacuno, que pastaban en aquellos eriales, donde según el iluso doctor Maestre todo es exuberancia y hasta se quiere, según sus fantásticas descripciones, hujurante vegetación, cuando en realidad, que hemos recorrido kilómetros y más kilómetros, no hemos encontrado más que terrenos de aluvión y resquebrajadas tierras vegetales, ávidas de frescura y de humedad. A su vista hubo de acordarme, y de humildad, don y la miseria del moro, dado el abandonado, de aquellas otras expediciones con sus pasados años también hiciera yo por tierras de Castilla, en busca de fuentes fecundas de sacar mis ansias de zootecnista, para estudiar el ganado lanar merino segoviano, y en donde, como en Marruecos, se encuentran por las tierras que se recorren, carnicas y cadáveres de animales de esta especie, que marcan la incuria de los pueblos, dejando sus descompuestos restos vencidos por el carbunco, como trofeo de ilustración y atención de los Gobiernos que, como los de Mohamed, llevan las riendas de un desdichado país, lo que me hacía pensar que la paridad de lo que allí veía con lo que aquí vi, tendría por origen la infusión de la saneromía en la nuestra, y entonces es cuando comprendí la fuerza de la razón que les asiste á los franceses al decir en sus escritos que el Africa empieza en los Pirineos.

Me sonrío cada vez más y más de vivir en un país como el mío, en que se tiene tan á menos la salud pública como se tiene en Africa; donde parece que se tiene como galardón la podredumbre y la miseria, haciendo que en estas cuestiones nos juzguen los extranjeros como á aquellos desgraciados hijo del Profeta, y que se nos estigmaticen con el abandono y el desprecio, pues no de otra manera se nos trata en los párrafos que voy á transcribir de una reciente obra que ha visto la luz ha poco, en nuestra vecina República, y bien síbelo Dios que no es por culpa de ciertas Corporaciones que, cual la Medicina zoológica, debe velar por la salud pública, sino por la de los Poderes públicos que rigen la nación, y quisiera tener la elocuencia de un Castelar ó la erudición de un Menéndez Pelayo para hacer abrir los ojos á nuestros ministros, y que pudieran ver con dilatación el ridículo tan manifiesto como estamos sufriendo ante naciones vecinas, por no tener aún establecida en España una policía sanitaria, á la que es acreedora una nación que trata de llevar á otras su civilización y sus costumbres. He aquí lo por mí leído:

En la «Revista de Higiene y Policía Sanitaria», editada en París, y en su número del 20 de febrero del presente año, hace la descripción bibliográfica de una obra de J. Cavaillé, cuyo autor la titula «Carbunco profesional» y en ella hace el estudio de la higiene industrial de todos los aprovechamientos de lanas, crines y pieles de animales, poniendo de manifiesto lo insalubres que son estas manipulaciones para los obreros, que se ven expuestos constantemente á una influencia patógena propia que determine la septimica carbuncoosa ó más simplemente el carbunco.

Habla de una de las fábricas más importantes de Francia, donde dice que se reciben anualmente más de 25 millones de pieles de carnero y de las cuales unos 24 son de origen extranjero, llegando algunos á la fábrica con la firma de «pieles epidémicas».

En uno de los párrafos de la citada obra dice: «Si el carbunco agrícola ha desaparecido casi por completo, si los campos malditos de la Beauce son ignorados de las jóvenes generaciones, gracias al bello descubrimiento de Davaine seguido de los estudios geniales de Pasteur, no es por desgracia igual en lo que concierne al carbunco industrial á causa de la multiplicidad de los países importadores de pieles, tales como China, India, Australia, República Argentina, España, de las cuales ninguna está indemne del carbunco, pero donde las medidas de vigilancia sanitarias son ejecutadas muy diferentemente cuando ellas existen. En España la incuria de la Administración es absoluta; así es que 31 casos de carbunco sobre 64 señalados en Mazamet, han sido provocados por pieles de este país, que no da por otra parte más que un 2 por 100 de no da por otra parte más que un 2 por 100 de importación. Este hecho muestra la importancia de las medidas tomadas en los países de origen, y al hablar del reglamento francés de 1910 y comentarle, dice: «Hácese precisos medidas, que son particularmente eficaces. La primera, la exclusión de las pieles de España hasta que el control de los veterinarios españoles se haga eficaz; la segunda, la educación higiénica de los obreros.»

¿A qué seguir más? Para muestra basta un botón, como vulgarmente se dice, y que se van estas líneas para dar la voz de alarma, quien debe velar por los intereses del país, puesto que es muy fácil que la importación de pieles españolas para Francia quede derogada en absoluto y nosotros quedemos otra vez en el ridículo, por tener tan bien atendida la policía sanitaria como en el «culto» Marruecos. ERNESTO LOPEZ MORETON. Veterinario primero del Ejército.

Publicaciones de actualidad

Un libro necesario

GUÍA MEDICA DE LA NUEVA LEY DE RECLUTAMIENTO, por el doctor César Justo, médico primero de Sanidad militar. Un tomo en 8.º de unas 800 páginas aproximadamente, de nutrida lectura, con unos 100 grabados, encuadrado en tela flexible y elegante, 10 pts. S. Calleja, editor, Madrid.

DESPUES DEL ATENTADO

TELEGRAMAS DE PROTESTA

A S. M. el Rey de España.
Su Santidad me da especial encargo de felicitar calorosamente a V. M., por haber salido incólume del infame atentado contra su augusta persona, y pide encarecidamente a Dios Nuestro Señor siga protegiendo la vida de V. M.

Permitame, señor, que exprese personalmente de todo corazón iguales sentimientos. Su Santidad está hoy mejor, y se encuentra sin calentura.

Roma, 18.—Cardenal Merry del Val.

Unánimemente se han recibido en Palacio telegramas de felicitación y de protesta contra el atentado, suscritos por las Presidentes de las Repúblicas Americanas de Honduras y Costa Rica y los Franciscanos de Jerusalén y Jafa.

EL REY, VALIENTE

Entre las infinitas felicitaciones que se reciben en Palacio, figura la siguiente:

Al Excmo. Sr. D. Emilio María de Torres, secretario particular de S. M. Don Alfonso XIII:

Alfonso XIII ayer ha merecido renombre, una vez más, de Rey valiente; frustrar logrando con serena frente, el atentado vil de audaz bandido. ¿Qué corazón no aplaude, conmovido, en el uno y el otro continente de España ese clamor tan elocuente, por su Rey, que aun más grande ayer se ha erguido?

Que ante el valor del joven Soberano, a quien guarda sagaz la Providencia por vez tercera en criminal hazaña, ni el que pregona ser republicano, el grito hace callar de su conciencia, y lo exhala en un viva el Rey de España!

París, 14 de abril de 1913.—Victor M. Rendón, ministro del Ecuador.

«TEDEUM» EN LA CATEDRAL

Hoy domingo, a las diez y media, se celebrará en la iglesia Catedral de esta corte un solemne «Tedeum» en acción de gracias por haber salido ileso S. M. el Rey del último atentado, al cual asistieron los Capítulos de las cuatro Ordenes militares, de uniforme, y sin mantos, lo que se hace saber a los caballeros de las mismas, por si no les llegaron oportunamente los correspondientes avisos.

AUDIENCIAS

Con motivo del atentado y entre otras entidades, han solicitado audiencia de S. M. el Ateneo de Madrid, el Círculo de la Unión Mercantil, el Consejo de las Ordenes militares y una Comisión de Caballeros, el personal diplomático y consular de España, el padre Pita, con una Comisión de la Academia de la Historia, la Academia de Ciencias, con el señor Echegaray a su frente; el Sr. Rodríguez San Pedro, con una Comisión de la Unión Iberoamericana, el Ayuntamiento de Madrid, la Universidad Central, la Junta de la Sociedad Geográfica, presidida por el general Azcárraga, una Comisión de empleados y obreros de los ferrocarriles de España, los Previsores del Porvenir, el duque de la Vega, con la Junta de la Real Hermandad del Refugio y el Colegio de agentes de Bolsa de Madrid.

El gentil hombre de cámara D. Gustavo Peira, presidente del Círculo conservador de Barcelona, ha felicitado en nombre del mismo a S. M., por haber salido ileso del atentado.

Don Alfonso le acogió muy afectuosamente, hablándole con interés del desarrollo de aquella capital, y mostrando grandes deseos de volver a visitarla. El Monarca le rogó que se hiciera en su nombre a todos los socios del Círculo.

HABLA MENDEZ ALANIS

Estuvo ayer en Palacio a saludar a S. M. el Sr. Méndez Alanis. Hablando con los periodistas sobre el atentado, confirmó que Su Majestad creyó que el criminal era uno que quería entregarle un memorial, por lo que cogió las bridas con la mano derecha y extendió el brazo izquierdo. Esto explica que el guante resultara chamuscado.

El Sr. Méndez Alanis concede al agente Gujaro el mérito de sujetar y detener al autor del atentado, interponiéndose entre él y el caballo que S. M. montaba. «Yo fui testigo presencial—decía—y es inútil que otra cosa se afirme. Me hallaba frente a La Elipe. Después de la jura me sentí nervioso y excitado temiendo el paso de S. M. por las cercanías del Banco. Un poco más abajo que se hubiera detenido mi auto, hubiera impedido que el criminal avanzara para hacer los disparos».

Manifestó el Sr. Méndez Alanis que había propuesto para una recompensa a los agentes Gujaro y Fernández Ramos, y al guardia Candela, que estuvieron en sus puestos cumpliendo su deber.

La recompensa será el ascenso—le dijeron los periodistas,—y el director general de Policía exclamó: «No; se les propone para una condecoración».

Esta, aunque sea libre de gastos, impone a los pobres agentes sacrificios pecuniarios, que no podrán realizar, y sería mejor algo más práctico, como lo es el ascenso.

ULTIMANDO TRAMITES

Ayer tarde se reunió el Juzgado especial para ultimar algunos trámites del proceso, que toca ya a su conclusión.

LOS FORENSES

Han comparecido los médicos forenses señores Moreno y Fuentes, que estaban encargados de curar a los heridos, y han emitido dictamen respecto a todos ellos.

MEJORAN LOS HERIDOS

El agente de policía Sr. Gujaro continúa mejorando.

Los demás siguen perfectamente, pues según el dictamen del forense, las heridas que recibieron son levisimas.

OTRA CONFERENCIA

Celebraron ayer una conferencia, como en días anteriores, el juez Sr. Martínez Enriquez y el fiscal delegado, Sr. Medina, conviniendo en que el lunes, completamente terminado, se eleve a la Audiencia el sumario instruido con motivo del atentado.

LIBERTAD DE BAJATIERRA

El juez especial ha decretado la libertad de Mauro Bajatierra, revocando el auto de procesamiento y prisión que pesaba sobre él. Con esta diligencia queda completamente terminado el sumario.

La orden de libertad a que nos referimos se ha comunicado inmediatamente a la cárcel, para que se cumpla.

EL CATASTRO

Anomalías incomprensibles

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío y de toda mi consideración y respeto: Confiado en el apoyo que usted siempre presta a toda causa justa, me permito mandar estas cuartillas en defensa de los ayudantes temporeros del Catastro, por si tiene a bien publicarlas en su digno periódico y en la sección titulada Tribuna libre.

Con ello hará usted un señalado favor a esta clase humilde, y le quedará eternamente agradecido.—Un ayudante temporero.

Es el caso, señor director, que dentro del Cuerpo de ayudantes del Catastro existen tres categorías. Una, la de ayudantes pertenecientes al escalafón de Fomento, que tiene de sueldo de 1.500 a 3.000 pesetas, según los años de servicio de cada uno; otra, de ayudantes de plantilla en Hacienda, que hasta la fecha no pasan de 1.500 pesetas de sueldo, y la última de ayudantes temporeros sin sueldo, y con sólo cierto número de dietas al mes, que también las perciben las dos clases anteriores.

Es de justicia que entre individuos que tienen el mismo título de Perito agrícola, que pertenecen a un mismo servicio, que hacen el mismo trabajo, que tienen las mismas responsabilidades y tienen los mismos gastos, se diferencien únicamente en lo que cobran. Creo que no y que es preciso que de una vez desaparezca esta anomalía, que no tiene razón de ser.

En el año 1906 se nombraron los primeros ayudantes temporeros, hasta el 1911 que se nombraron los 50 últimos. Desde aquella fecha se crearon todos los años que hubo presupuestos cierto número de plazas de plantilla para los ayudantes temporeros, las cuales se dieron por rigurosa antigüedad los dos años primeros, con lo cual estábamos todos conformes y esperando con paciencia que nos llegara el turno. Por desgracia no ha sido así, porque en enero de 1911 se mezcló la influencia política y se dieron plazas de plantilla a varios de los que entraron en aquella fecha, y los que llevaban varios años de servicio se quedaron postergados y viendo cómo se llevaban las plantillas los que aún no habían croquiado ni un prelio.

Así continúan las cosas, y como los que tenemos la desgracia de no tener quien influya por nosotros, estamos pasando un valle de amarguras, porque además de no ganar casi nada estamos expuestos a que con la misma facilidad que nos dieron la credencial nos den el cese, pedimos al Excmo. Sr. Ministro de Hacienda que en los presupuestos que se están confeccionando incluya una cantidad para las plantillas de todo el personal temporero, con lo cual quedaremos más fijos en nuestros destinos, podremos hacer más frente a las necesidades de la vida y redundará sobre todo en bien del servicio.

Respecto a lo que cobra un ayudante temporero es vergonzoso decirlo; pero no queda otro remedio, para que se vea con la justicia que hablamos.

En concepto de dietas y jornales percibe al mes 172 pesetas 80 céntimos, y como de esta cantidad hay que deducir 25 pesetas por término medio de gastos de locomoción para ir al pueblo donde opera, y 64 pesetas de hospedaje en los diez y seis días que se le exigen de trabajo de campo, le queda un producto de 83 pesetas 80 céntimos, cantidad inferior a la que gana un escribiente del mismo servicio; y con esto tiene que hacer frente a las necesidades de una familia y presentarse ante la sociedad con arreglo al cargo que desempeña.

Si las cosas continúan en el mismo estado, y no se hace caso de nuestras súplicas, tengo la seguridad que casi la mitad del personal de ayudantes tendrá que presentar la dimisión y buscarse la vida por otro lado, porque ésta no es posible resistirla cuando no se gana para comer.

Casa Valerín Marín

Cajitas con bombones y caramelos.

PRECIADOS, 8.

BIBLIOGRAFIA

El bizarro teniente coronel de Estado Mayor D. Gabriel de Morales, ayudante del general Marina, autor de la notable obra histórica sobre las plazas españolas del Rif, titulada *Datos para la historia de Melilla*, que es el libro más serio y documental escrito hasta la fecha, acaba de publicar en el *Boletín de la Real Academia de la Historia* un erudito estudio histórico sobre *La Embajada de D. Francisco Salinas y Moñino y el arreglo de 1785*, referente a uno de los más interesantes y desconocidos periodos de las relaciones hispanomarroquíes durante el Ministerio del conde de Floridablanca.

De tan interesante trabajo se ha hecho una pequeña edición aparte, del cual hemos tenido el honor de recibir un ejemplar, que agradecemos en lo que vale a su distinguido autor.

«EL GAITERO»

es la marca de Sidra Champagne que mayor consumo tiene en España y en el Extranjero.

GRAN MUNDO

Comida y sarao en honor de S. A. la Infanta doña Isabel.

La marquesa de Squilache dió anteañoche una comida en honor de S. A. la Infanta doña Isabel, seguida de un brillantísimo sarao, que puso una vez más de manifiesto el arte exquisito que posee la ilustre dama en recibir y en organizar fiestas en su elegante morada.

A las nueve, con puntualidad palaciega, sonaron los acordes de la marcha de Infantes, anunciando a todos los conmensales, congregados ya en el salón del tapiz, que S. A. llegaba. La egregia dama fué recibida con los honores debidos a su alto rango, al pie de la escalera, por la marquesa de Squilache, su sobrino el joven duque de Hornachuelos y el conde del Serrallo, pasando en seguida al comedor, después de atravesar los salones y de saludar a los demás invitados.

S. A. presidió la mesa, dando la derecha al nuncio del Sumo Pontífice, Mons. Ragonesi, y la izquierda al Presidente del Consejo de ministros, conde de Romanones; la marquesa de Squilache, que se sentaba enfrente de Su Alteza, dando la derecha al jefe superior de Palacio, el marqués de la Torre, y la izquierda al obispo de Madrid-Alcalá.

Los demás conmensales eran: la condesa de Romanones, el duque y la duquesa de Santo Mauro, el duque y la duquesa de Alameda, el marqués y la marquesa de Santa Cristina, el marqués y la marquesa de Comillas, la marquesa de Moctezuma, la gentilísima dama de S. A. la señorita Margot Barón de Lis, el ministro de Estado, Sr. Navarro Reverter, el duque de la Conquista, el auditor de la Nunciatura, Mons. Solar, el secretario de S. A., Sr. Coello, el duque de Hornachuelos, y los Sres. D. Emilio Torres, D. Francisco Fernández de Bethencourt, D. Santiago Méndez Vigo y D. Eugenio de la Escalera.

La comida fué servida con la esplendor tradicional en tan aristocrática residencia, con arreglo a un refinado menú, por la servidumbre con librea de gala y el pelo empolvado.

Poco después de terminar la comida empezaron a llegar los invitados al sarao. S. A., que vestía una elegantísima toilette de gasa pensamiento *diamanté*, sobre viso del mismo color y tono, dirigió la palabra a muchas de las personas que entraban y saludó a todas con la afabilidad que suele demostrar siempre.

A las once próximamente las damas se trasladaron al salón blanco, donde hubo una agradable sesión de cinematógrafo.

Después de las doce volvió S. A. al salón del tapiz y sentóse con la embajadora de Alemania y la de Francia, conversando largo rato con ellas.

Al retirarse la egregia dama fué acompañada con el mismo ceremonial que a su llegada hasta el pie de la escalera, tocando la orquesta da marcha de Infantes.

Tan numerosa como selecta y elegante era la concurrencia que asistió a aquella hermosa fiesta.

Entre las damas diplomáticas figuraban: la Princesa de Ratibor, la condesa Bonin Longere, madame Geoffroy, que vestía con suma elegancia una toilette de tisú de oro, con primorosos encajes negros y áureos; la bella señora de Wilde; la de Icaza, elegantísima, y la de Figueroa.

Mesdames Viuegué, de Wáner, Reynolds, Condesa d'Orsay; mesdemoiselles de Ratibor, Brooke; mistress Brassey; la Princesa de Thurn y Taxis.

Era una de las primeras veces que se presentaba en sociedad una bellísima dama aristocrática joven, la duquesa de Sotomayor, que conquista todas las simpatías por su gentileza y su «charme».

Concurrieron la Princesa Pío de Saboya, Duquesa de Pinohermoso, Plasencia, viuda de Sotomayor, Terranova, viuda del mismo título, Ahumada, Vistahermosa, Santo Mauro, Torres, Tovar, Victoria.

Marquesas de Santa Cristina, viuda de Hoyos, Valderrazo, Tamarit, Bayamo, Camarasa, Comillas, San Vicente, Donadio, Campa Fértil, Ferrera, Salar, Valdeolmos, Viesca, Moctezuma, Castelar, Caicedo, Vistabella, Frontera, Nájera.

Condesas de Aguilar de Inestillas, Torre Arias, Campoalange, Almodóvar, Serrallo, Castilleja de Guzmán, Caudilla, Bernar, Maceda, Peñalver, Romanones, Cardona, Villariego.

Vizcondesa de Fefinanes.

Barnesa del Castillo de Chirel. Señoras y señoritas de Borbón, Allendesalazar, Aguilar, Bauer, Villar, Ruata, Beltrán de Lis, Caro Guzmán, Martínez de Irujo, Castro, Chaves, Hoces, G. Castejón y Entralla, Rodríguez Rivas, Suelves, Figueroa y Berméjillo, Figueroa y O'Neill, Casani, Gil Delgado, Díez de Rivero, Frigola, Jordán de Urrés, Gómez Barzanallana, Vistabella, Lestra, Núñez de Prado, Potestad, Pérez Caballero, Silvea, Santos Guzmán, Travesedo, Bernar, Fernández Liencres, Carvajal y Quesada, Ulloa y Fernández Durán, Aramayo, Muguiro y Cerragería, García Loygorri, Menos, y algunas más que sentimos no recordar.

El sexo fuerte tenía una brillantísima representación. Estaban, además del nuncio apostólico, los representantes de Inglaterra, Francia, Alemania, Italia, Rusia, Austria-Hungría, Méjico y Chile.

Los secretarios y consejeros de todas las Embajadas y Legaciones.

El Presidente del Consejo de Ministros y los ministros de Estado, Gobernación, Guerra y Fomento.

Los generales Borbón, Tovar y Villar y Villate.

Los ex ministros marqués de Alhucemas y Sr. Aguilera.

Los Príncipes Pío de Saboya y Schwarzenberg.

Los duques de la Conquista, Santo Mauro, Victoria, Torres, Tovar, Medina de las Torres, Vistahermosa y Sotomayor.

Los marqueses de los Narros, San Vicente, Comillas, Bayamo, Ferrera, Salar y Romana. Los condes de Superunda, Belascoain, To-

rré Arias, Maceda, Peñalver, Serrallo, Maza y San Luis.

Los Sres. Luca de Tena, Izquierdo, presidente de la Diputación provincial de Valencia, Travesedo, Corradi, Fernández de Heredia, Aguilar, Gómez Barzanallana, Castro, Gil Delgado, Potestad, etc.

La marquesa de Squilache vestía con suma elegancia un traje blanco con seda verde brochada en oro, y lucía en la cabeza una diadema de brillantes y una primorosa pluma de pavo real de brillantes y zafiros; además de los lazos de dama de la Reina, cruzaba su pecho la banda de María Luisa.

Hacia la ilustre dama los honores con extrema amabilidad.

Dieron singular lustre a la fiesta las magníficas diademas que ostentaban muchas damas, y las cruces y bandas que llevaba el sexo fuerte.

MADRIZZY.

Concurso de dramas y comedias

Las obras presentadas al concurso de dramas y comedias abierto por el Ayuntamiento llevan los números de orden y lemas siguientes:

1. «La equidad es la suprema justicia».—
2. «El mejor alcalde... el Rey».—
3. «Nihil est in homine-Nihil est innoxium».—
4. «Habedes de complacermé y vos perdono».—
5. «Cruza».—
6. «Horas sedientas».—
7. «El abuelito».—
8. «¿Quién será el afortunado que logre el triunfo ansiado?».—
9. «Proceder a la aventura... etc. (y termina así): ...terribles infortunios.-Balmes».—
10. «Tu deber siempre».—
11. «Y... ¡así se vive!».—
12. «Mis rosas».—
13. «Modernismo, pero con gotas a lo clásico».—
14. «A Rey muerto, Rey puesto».—
15. «Gutta cavat lapidem».—
16. «Abnegación».—
17. «No hay libro, por malo que sea, que no tenga alguna cosa buena».—
18. «Florinda».—
19. «Para mí no será».—
20. «Dominus regit me».—
21. «Sacrificios».—
22. «Los que están abajo... etc. (y concluye así): ...del buen nombre de la literatura».—
23. «Justa venganza».—
24. «Añel».—
25. «Amor y Patria».—
26. «El gran silencio».—
27. «Per me si va nella città dolente».—
28. «Tendrán razón».—
29. «Esa ambición no se calma, tal ha cundido su influjo, que hoy se sacrifica al lujo, hasta la honradez y el alma».—
30. «No me cansa la vida, me cansa el vivir».—
31. «Ni piedra sobre piedra».—
32. «De esperanzas vive el hombre».—
33. «Penosa Atessa».—
34. «El nietecito».—
35. «El que no detrae con su lengua, ni hace mal a su prójimo, ni contra su prójimo acoge oprobio alguno».—
36. «Sed diligentes».—
37. «Las ilusiones de la juventud son desengaños en la vejez».—
38. «1903».—
39. «La noche».—
40. «Remordimiento».—
41. «El remordimiento».—
42. «Las vírgenes de las rocas».—
43. «Arayana».—
44. «Quisiera, en fin, evitar... etc. (y termina así): ... y el entendimiento, Cantú».—
45. «El teatro habla a las pasiones y a las multitudes, y es arma de dos filos; educa en la virtud, como Terencio, ó contribuye a la muerte de Sócrates, como Aristófanes».—
46. «Vida y realidad».—
47. «Brumas».—
48. «Navarra por Beaumont».—
49. «¡Callad! ¡Que nadie se entere».—
50. «Tranrig, Midas war dein Geschick, Goethe. Epigramas venecianos».—
51. «Summe satis ad arbitrium tuum compositus».—
52. «Surge et ambula».—
53. «¡Macte animo!».—
54. «¿Quién sabe?».—
55. «La isla maldita».—
56. «Silias».—
57. «La tormenta».—
58. «Levantina».—
59. «La caridad es la flor de más dulce fragancia del jardín espiritual».—
60. «Cucio Nevio».—
61. «Quinto Junio».—
62. «En la misma Cruz».—
63. «Esmeralda».—
64. «Res nullius».—
65. «El sol sale para todos».—
66. «Nelly».—
67. «¡Fiat!».—
68. «Paquita».—
69. «¿Para qué?».—
70. «Transmutación de metales».—
71. «Dolor».—
72. «¿Qué penoso calvario el del poeta?».—
73. «¡Al juez!».—
74. «¡Hijo de la sociedad!».—
75. «Espolea al ingenio».—
76. «¡Réspice finem!».—
77. «¡...!».—
78. «Era sin duda, el camino de la gloria; pero no el de la ventura».—
79. «... y exaltó a los humildes».—
80. «Ventura».—
81. «Todo ó nada».—
82. «Los dioses no han hecho más que dos cosas perfectas: la mujer y la rosa».—
83. «Remember».—
84. «Ad laurum».—
85. «La decisión nos valga».—
86. «Isabel».—
87. «Por mi Luisa».

Podemos afirmar, además, que el Sr. Barroso, entre varias reformas que tiene planeadas, todas ellas muy importantes, que tienden a acelerar los trámites y a abaratar de verdad los pleitos, que hoy con el nuevo Arancel constituyen una ruina a los litigantes, figura el proyecto de dar el sueldo a los secretarios y oficiales que ya les fué reconocido en el real decreto de 1.º de junio de 1911, con cuya medida salen beneficiados esos funcionarios, los litigantes y el Estado.

De desear es que los buenos propósitos del señor ministro de Gracia y Justicia se lleven inmediatamente a la práctica.

ASPIRACIONES JUSTISIMAS

LOS OFICIALES DE SECRETARIA

Hace tiempo que la modesta clase de oficiales de los Juzgados viene luchando sin tregua ni descanso por elevar su prestigio y cultura y conseguir que se mantengan los beneficios alcanzados a costa de una vida de sacrificios y de constante trabajo en pro de una causa tan magna é importante, cual es la de cooperar a la administración de Justicia.

No es para nadie un misterio la parte importantísima que en esa augusta función toman los oficiales de Escribanía, y que les es confiada a su inteligencia é idoneidad por los jueces, uniendo a esas dotes las de la prudencia y discreción patentizadas en multitud de casos que la vida jurídica ofrece.

Por esos motivos, y haciendo una verdadera obra de justicia, el ilustre jurisconsulto D. Eduardo Dato, al reorganizar el Cuerpo de Escribanos, premió los servicios de los oficiales haciéndoles funcionarios públicos, por cuanto autorizó a los escribanos a que nombrasen un oficial de su confianza que, reuniendo ciertos y determinados requisitos, le sustituyera en ausencias y enfermedades y además les concedía derecho a desempeñar escribanías de entrada, después de llevar tres años en el ejercicio del cargo de oficiales.

Existen varios escribanos que ingresaron en el Cuerpo por virtud de ese real decreto, y no sólo no desdoran la clase, sino que la acreditan y realzan por la plena conciencia y absoluto dominio con que practican sus funciones.

Inspirado en otras orientaciones el real decreto de 1.º de junio de 1911, echó por tierra la idea redentora y justa que contenía el de 5 de febrero de 1903, con relación a los oficiales de secretaría, privándoles del derecho a ser escribanos y reconociéndoles un sueldo de 1.000 a 3.000 pesetas, según la categoría de los Juzgados en que prestan sus servicios.

No vamos a entrar a discutir en este instante los fundamentos de esa innovación de que formen el Cuerpo de secretarios judiciales sólo los doctores y licenciados en Derecho; podrá ser más ó menos acertada esa teoría, pero se aparta mucho de la ley y de la justicia la retroactividad que contiene el real decreto de 1.º de junio de 1911.

Demasiado sabe el digno ministro de Gracia y Justicia, porque es un antiguo y excelente abogado y hombre de claro talento y sólida cultura, que ese carácter retroactivo no se da más que en materia penal.

En ese sentido de que se establezca el derecho adquirido al amparo del real decreto de 5 de febrero de 1903, y además, para que se forme inmediatamente el escalafón de oficiales de Secretaría, ha elevado una razonable instancia al ministerio de Gracia y Justicia la Junta directiva de la Asociación de Dependientes de la Administración de Justicia de Madrid, la cual, con tanto celo como fortuna, viene defendiendo los intereses de la clase, pues tenemos entendido que el señor Presidente del Consejo de Ministros y el señor Barroso, a quienes ha visitado estos días dicha Junta directiva, acompañada del digno diputado á Cortes por Madrid y notable jurisconsulto señor conde de Santa Engracia, han ofrecido acceder a ambas pretensiones.

Podemos afirmar, además, que el Sr. Barroso, entre varias reformas que tiene planeadas, todas ellas muy importantes, que tienden a acelerar los trámites y a abaratar de verdad los pleitos, que hoy con el nuevo Arancel constituyen una ruina a los litigantes, figura el proyecto de dar el sueldo a los secretarios y oficiales que ya les fué reconocido en el real decreto de 1.º de junio de 1911, con cuya medida salen beneficiados esos funcionarios, los litigantes y el Estado.

De desear es que los buenos propósitos del señor ministro de Gracia y Justicia se lleven inmediatamente a la práctica.

RETIROS OBREROS

El Congreso Nacional de Industrias metalúrgicas, que acaba de celebrarse en Barcelona, ha hecho la siguiente declaración:

«La Asamblica vería con gusto que los patronos que forman la industria metalúrgica acordasen el establecimiento de pensiones de retiro para los obreros, ingresando en el régimen legal del Instituto Nacional de Previsión».

Esta tendencia ha quedado realizada en la reciente junta general de accionistas de la Cooperativa eléctrica de la Coruña al adoptar las tarifas del Instituto y contratar con el mismo el retiro de sus obreros, por entender que las clases acomodadas deben interesarse resueltamente en el problema de las pensiones de vejez.

Respecto a la colaboración de la clase trabajadora, merece citarse una concurrida reunión popular en el Ayuntamiento de Cáceres, para escuchar la explicación por el director de la Caja provincial de Ahorros de nuestra legislación de retiros obreros y la inmediata adhesión de los tipógrafos al régimen del Instituto.

También en este mes se ha inaugurado en Reus la cursal de la Caja regional de Pensiones para la Vejez y Ahorros de Barcelona, dirigiéndose en dicha solemnidad «un cariñoso saludo de adhesión al Instituto Nacional de Previsión y proponiéndose colaborar con entusiasmo en favor de la difusión del régimen oficial de retiros obreros».

Los Ayuntamientos de Zérida y Pajares (Zamora) han acordado aplicar la libreta municipal española de retiro.

La Asociación de Actuarios belgas, clave del movimiento actuarial internacional, ha comprendido a nuestro Instituto Nacional en el reducido número de sus representaciones técnicas extranjeras.

En breve daremos detalles de la constitución definitiva de esta importante entidad.

Se ruega que todas las personas que quieran pertenecer a la Liga envíen cuanto antes su adhesión al presidente de la Cámara de Proprietarios, Alcalá, 10.

La Liga tendrá un Cuerpo de letrados consultores para lo que se refiere a defensa de la clase.

En breve daremos detalles de la constitución definitiva de esta importante entidad.

Se ruega a todos los asociados que, por tratarse de un acto en defensa del orden social y de las instituciones del país, concurren al mitin de mañana en el Gran Teatro.

Se ruega a todos los asociados que, por tratarse de un acto en defensa del orden social y de las instituciones del país, concurren al mitin de mañana en el Gran Teatro.

Se ruega a todos los asociados que, por tratarse de un acto en defensa del orden social y de las instituciones del país, concurren al mitin de mañana en el Gran Teatro.

Se ruega a todos los asociados que, por tratarse de un acto en defensa del orden social y de las instituciones del país, concurren al mitin de mañana en el Gran Teatro.

Se ruega a todos los asociados que, por tratarse de un acto en defensa del orden social y de las instituciones del país, concurren al mitin de mañana en el Gran Teatro.

Se ruega a todos los asociados que, por tratarse de un acto en defensa del orden social y de las instituciones del país, concurren al mitin de mañana en el Gran Teatro.

Se ruega a todos los asociados que, por tratarse de un acto en defensa del orden social y de las instituciones del país, concurren al mitin de mañana en el Gran Teatro.



BOLSA DE MADRID

Table with columns for 'FONDOS PÚBLICOS', 'Día 18', and 'Día 19'. It lists various financial instruments like '4 por 100 perpetuo interior', 'Serie F de 50.000 ptas. nominales', and 'Ayuntamiento de Madrid'.

poamorianas, que pintan el carácter asturiano, y termina con un brindis, en medio de grandes aplausos.

El Sr. Prieto Pazos, elegido presidente del Centro Asturiano, hace un discurso sincero y elocuente, que es muy aplaudido, pidiendo que se aumen todas las voluntades para conseguir el engrandecimiento del Centro.

El ilustre catedrático Sr. Builla brindó por Asturias, por el Centro Asturiano, y con admirable sencillez de palabra cautivó, durante unos minutos, a los oyentes, que le ovacionaron al terminar.

Alvaro de Albornoz, el elocuente orador, pronunció un hermoso discurso, cantando las glorias asturianas en política, literatura, pintura, etc., deteniéndose en entusiastas elogios al estudiar someramente la personalidad literaria del gran Clarín.

Brindó por Asturias, por la Universidad de Oviedo, siendo un brindis poético, una nota de tierno amor a las glorias regionales.

Fue ovacionado. Cerró los brindis D. Alberto Aguilera con uno muy sincero y elocuente, que fué aplaudido con verdadero entusiasmo.

Cerca de la media noche terminó la fiesta agradabilísima con que el simpático Centro Asturiano celebraba un año más de su vida social, que nosotros los deseamos cada día más próspera.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Español.—Hoy domingo, a las cinco de la tarde, y a las nueve y media de la noche, se pondrá en escena la bellísima y aplaudida comedia de los hermanos Quintero, Nena Teruel.

El próximo martes, 22 del actual, se celebrará en este teatro una función a beneficio de la Sociedad nacional Los Exploradores de España (boy scouts), con asistencia de la Real Familia.

Comedia.—Hoy domingo, a las cinco de la tarde y nueve y media de la noche, se representará el aplaudido melodrama policial en seis actos Nick-Carter.

El lunes, quinto de moda, se pondrá en escena la hermosa comedia en tres actos, de D. Jacinto Benavente, Rosas de otoño.

Lava.—El martes próximo celebrará su beneficio el notable primer actor y director don Francisco Palanca, con un escogido programa.

En este día se verificará el estreno de la comedia en dos actos, original de Felipe Pérez Capo, titulada El hombre del día.

Espera.—Hoy domingo se darán en este teatro las siguientes funciones: por la tarde, a las cuatro y media, La Tirana, y a las seis y media, La Presidenta; y por la noche, a las diez y media, La Presidenta.

Cómico.—Hoy domingo se pondrán en escena en este teatro, a las cuatro de la tarde, Los apaches de París (dos actos); a las seis y media de la tarde y diez y media de la noche, la zarzuela de gran éxito, recientemente estrenada, titulada La Pirula, en la que toma parte toda la compañía.

Las tres secciones son dobles, y en ellas toman parte Loreto Prado y Enrique Chicote.

Corrientes.—Hoy domingo, a las cuatro y media de la tarde, se representarán las comedias en dos actos Canción de cuna, de Martínez Sierra, y El medio ambiente, de Muñoz Seca y Pérez Fernández.

Por la noche, a las once, en sección doble, Canción de cuna.

Príncipe Alfonso.—El lunes, día de moda, se verificará en este favorecido teatro el estreno de la grandiosa película de 1.500 metros «La robe rouge», obra en cuatro actos de M. Brieux, de la Academia Francesa, interpretada por los eminentes artistas del teatro de la Porte Saint-Martin Mlle. Marcelle Geniat, Marie Ladré, M. Félix Huguenet, que tan brillante temporada acaban de verificar en el teatro de la Princesa de esta corte.

Seguramente será un éxito más obtenido en este aristocrático teatro, al que el distinguido público da la preferencia por lo selecto de sus programas.

Regio.—Hoy domingo, en función extraordinaria, por secciones, que comenzarán a las cuatro de la tarde, se proyectarán las notabilísimas cintas «A grandes peligros, mayores aventuras» y «Brujerías», hermoso drama de costumbres sicilianas, que ha logrado tan señalado éxito, estrenándose además la grandiosa película «La muerte que roza».

—El lunes sensacional estreno de «Tigris».

Benavente.—Las secciones de hoy domingo empezarán a las cuatro y media. Por la mañana, a las doce, gran matiné infantil con reparto de juguetes y un programa selecto.

El lunes se verificará el estreno de la maravillosa obra El bazar de oro, que figura como una de las novedades de éxito mundial en los estadios últimos de las casas productoras. Su estreno constituye un acontecimiento artístico.

Cinema X.—La grandiosa película «A grandes peligros, mayores aventuras» se proyectará por último día hoy domingo en las secciones de tarde y noche, completando el programa la graciosa comedia de 1.000 metros «El diablo se hace ermitaño» y otras interesantes películas cómicas y dramáticas.

De regreso.—Después de una brillante campaña por Andalucía, ha regresado a Madrid el notable primer actor Vicente Castilla, el cual se propone descansar breves días para emprender de nuevo una tournée por el Norte al frente de una excelente compañía, compuesta de elementos de gran prestigio, como Amparo Monreal, bella y distinguida actriz, de cuyos éxitos en provincias da buena idea la prensa local.

El Sr. Castilla se propone representar todas las obras de más éxito estrenadas en la corte, para las cuales ha mandado construir magnífico vestuario y decorado.

MEDICOS TITULARES

PETICION JUSTIFICADA

No se extrañe el Gobierno, no se extrañe el señor ministro de la Gobernación; las circunstancias nos apremian y nos compelen a pedir justicia. Pedimos la modesta retribución de nuestros trabajos; pedimos el derecho a la vida, en perfecta relación armónica con el esfuerzo individual y en justa compensación a los gastos de la carrera; pedimos que cesen tanta traba y tantos abusos en la esfera del ejercicio profesional, especialmente en cuanto con la Sanidad y la Higiene se relaciona; pedimos ser súbditos obedientes de la ley, pero no peones sin salario de los muñidores políticos; pedimos ser ciudadanos en el ejercicio de sus derechos en un país constitucional y con un Gobierno que se titula democrático; pedimos que nuestro trabajo profesional sea en toda ocasión remunerado y se nos exima del peligro amenazador de denegación de auxilio en casos en que la arbitrariedad es notoria y gravosa para los intereses del profesor; pedimos no ser la bohemiosa excepción en un país libre, en que la recompensa al trabajo es un mito; pedimos no estar condenados a «trabajos forzados» por el sólo hecho de ser médico titular de un pueblo.

Y si amparados en el artículo 13 de la Constitución, hemos formulado nuestras peticiones, nunca pediremos dejar abandonados nuestros deberes profesionales en momentos alictivos epidémicos, porque el médico se vangloria de ser altruista, y sus sentimientos humanitarios están por encima de ciertos éxitos, que sólo en hacer el mal encuentran su mayor deleite.

Con textos legales y algunos comentarios vamos a probar la justificación de nuestras peticiones, respondiendo al epígrafe de este artículo.

Por el real orden de 23 de abril de 1901 se mandó abrir una información sobre el pago a los maestros de primera enseñanza, acompañándola de un cuestionario informativo.

Por real decreto de 26 de octubre de 1901, y por su art. 1.º, se autoriza al ministro de Instrucción pública y Bellas Artes para que en los presupuestos generales de su departamento, a partir del que se forme para 1902, incluya las partidas necesarias, conforme a las disposiciones de este decreto, para el pago de las atenciones de personal y material de las escuelas públicas de primera enseñanza.

Ambas disposiciones están referendadas por el excelentísimo señor conde de Romanones, actual Presidente del Consejo de ministros.

Por el real decreto de 22 de abril de 1901, y por sus artículos 1.º, 3.º y 5.º, se dispone que a los empleados de las prisiones preventivas y correccionales se satisfagan en adelante sus haberes por el Estado, siendo las cantidades consignadas en los vigentes presupuestos de las prisiones respectivas ingresadas en el Tesoro, por reintegro a los anticipos por los Ayuntamientos cabezas de partido, dentro de los quince días siguientes a los libramientos de pago.

Bien conocidas son la ley de Instrucción pública de 9 de septiembre de 1857, apellidada de Moyano, y la ley de Sanidad de 28 de noviembre de 1855; aquella modificada por otras posteriores y ambas por sinnúmero de reales decretos y reales órdenes que las alteran de modo tan considerable que pocos artículos quedan vigentes.

En toda nación regida constitucionalmente y en recta doctrina jurídica, la ley no puede ó no debe ser alterada, modificada ni derogada sino por otra ley; sin embargo, las dos anteriores lo están, y creemos huelgan las citas que demuestran el estado esquelético en que se hallan; y lo que se observa en ellas se da en otras muchas.

De ello deducimos de una manera palmaria, clara y evidente que, en igual forma que se decretó para los maestros y para los empleados de las prisiones preventivas y correccionales, de idéntico modo, si se quiere, puede hacerse para los titulares.

Y como la ley no es garantía de estado permanente, seguro y fijo, según acabamos de demostrar, lo mismo puede legislarse que decretarse, siendo idéntico a los efectos que se solicitan; pero prefiriéndose la forma adoptada del decreto de prisiones, tanto por ser más rápida, cuanto por no ser gravosa al Tesoro público.

Por otra parte, la promesa de proyecto de ley se estrellará ante la falta de tiempo, dado el brevísimo plazo en que las Cortes van a estar abiertas; ante la carencia de una voluntad decidida y enérgica, ó por dificultades de momento, que harán insegura ó problemática su aprobación, terminándose esta etapa, y aun otra, del partido liberal sin que llegue a ser ley.

Los precedentes, pues, son claros, manifiestos y taxativos, y guía segura para el señor ministro de la Gobernación para decidirse a publicar el real decreto apetecido.

¿Se hará? Muchos creen en la posibilidad de verlo realizado, mas dudan, y otros suponen que no lo efectuará, por no atreverse a sostener una fuerte lucha, quizá un verdadero pugilato con un gran número que, por sarcasmo, se les titula padres de la Patria (1).

R. M.

Abril de 1913.

ASOCIACION DE PINTORES Y ESCULTORES

SUSCRIPCION PARA EL VAN-DER-GOES

A las adhesiones publicadas para la adquisición del cuadro de Van-der-Goes hay que añadir, por muy importantes, las siguientes: En primer lugar, la del Excmo. Ayuntamiento, que, por el entusiasmo que en el Concejo supone, merece ser publicada íntegramente.

El Ayuntamiento de Madrid, honrado en extremo con la invitación del Centro de Pintores y Escultores, autorizado por su presidente y vicepresidente, gloriosas personalidades del arte español contemporáneo, se asocia con entusiasmo al movimiento de opi-

nión, generosamente iniciado, para el rescate del hermoso cuadro de Van-der-Goes «La Adoración de los Reyes», que se custodia en el colegio de Escolapios de Monforte de Lemos; y lo hace así, no sólo porque ello refleja un estado social de cultura y de sentimiento artístico del pueblo, sino porque su producto, en definitiva, ha de destinarse a beneficiar la enseñanza pública de aquel Centro docente.

Por estas razones, la Corporación que me honro presidir acordó en sesión de 11 del corriente contribuir con la cantidad de 2.000 pesetas a la suscripción abierta con tan loable motivo, lamentando que las consignaciones de su presupuesto no le permita, como sería su deseo, conceder una suma decisiva para obra tan patriótica.

De esta suma puede disponer ese Centro de su digna presidencia tan pronto como sea preciso formalizar la escritura de compra del cuadro de que se trata, previo el anticipado aviso de V. S.

Dios guarde a V. S. muchos años. Madrid, 17 de abril de 1913. Señor presidente de la Asociación de Pintores y Escultores.

También se han suscritos: Escuela Especial de Pintura, Escultura y Grabado, 537,80 pesetas; D. Melquiades Alvarez, 100; D. Gumersindo Azcárate, 100; don Pedro D. de Gómez, 1.000; excelentísimo señor duque de Luna, 1.000; D. Ignacio Zuloaga, 300; excelentísimo señor duque de Granada, 1.000; D. Daniel Zuloaga, 50; don Manuel Portela, 100.

El Sr. Sureda, acreditado industrial de esta corte, ha ofrecido un magnífico marco para el caso que el referido cuadro lo necesite.

También ha ofrecido su valiosa é importante cooperación el Círculo de Bellas Artes de Valencia. El Círculo Artístico de Barcelona, que lleva la representación de esta Sociedad de Pintores y Escultores para este fin en la región catalana, y el señor director de la Escuela de Artes y Oficios y Bellas Artes de aquella ciudad condal.

Los artistas pintores de Almería se proponen celebrar una Exposición de pinturas en aquella capital, cuyos productos destinarán a esta suscripción.

Mundo eclesiástico

Se halla vacante el cargo de sacristán organista de la villa de Guadarrama, del Obispado de Madrid, con la asignación de 300 pesetas anuales y los derechos que por arancel ó la costumbre le correspondan.

Las solicitudes se dirigirán al cura párroco de dicha villa, acompañadas de la certificación de buena conducta del solicitante.

EN LA ESCUELA NORMAL

HOMENAJE A UN MAESTRO

Hermoso y simpático resultó el acto que, organizado por la Asociación Normalista, por iniciativa del distinguido director de la Normal, D. Eugenio C. España, se celebró en la tarde del jueves, en el salón de actos de la Normal de Maestros.

Tratábase de perpetuar la memoria del insigne maestro D. José Patricio Clemente, que, después de una meritoria labor en pro de la cultura patria, destinó a su muerte todo su caudal en favor de las Escuelas Normales de Madrid y Ciudad Real, para construcción de edificios escolares y en otras instituciones benéficas de enseñanza.

Empezó el acto dando cuenta el Sr. Cemborain España, que presidía la sesión, del acto que se iba a celebrar.

El secretario de la Asociación Normalista, Sr. Gómez Bonilla, hizo en una bien escrita Memoria la biografía de D. José Patricio Clemente, estudiando cada uno de los aspectos de la vida de ese ilustre varón y su influencia en la cultura española. En notables párrafos hace un llamamiento a todos los maestros y alumnos normalistas, para apoyar todas aquellas iniciativas que, como la del Sr. Clemente, tanto dicen en favor de la educación patria.

El distinguido regente de la Escuela Práctica de la Normal de Maestros, D. Manuel Cortés y Cuadrado, hizo, en un brillante trabajo, mención de las virtudes que atormentaban aquel insigne maestro. El escrito del Sr. Cortés, no sólo por el contenido, sino por la admirable forma literaria con que lo presentó, fué unánimemente elogiado.

Las simpáticas alumnas normales señoritas González-Blanco, Lucas, Fernández y Alcántara, leyeron notables trabajos dedicados a la memoria del Sr. Clemente.

Los Sres. Roldán y Agrados leyeron sentidas poesías, que fueron muy celebradas.

Los Sres. Monfort y Escribano (R.), con facilidad de palabra y en sentidas frases, estudiaron al maestro desde distintos aspectos.

La distinguida profesora señorita La Rigada hizo resaltar, sobre todas las virtudes que adornaban al Sr. Clemente, la de la caridad.

El ilustrado maestro Sr. Mingo que, como la señorita La Rigada, hablaba sin ninguna preparación, hizo una notable referencia del ilustre maestro.

En último término habló el Sr. Cemborain España, que, con la facilidad de palabra a que nos tiene acostumbrados, puso digno remate al brillante acto realizado por los alumnos normalistas y del que él debe encontrarse satisfecho, pues le cabe la honra de ser el iniciador de esa simpática fiesta.

El numeroso y distinguido público que llenaba el local acogió con grandes aplausos, que al final se convirtieron en ovación cariñosa, los discursos pronunciados por cada uno de los oradores que intervinieron en el acto.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

CHAMBERI. Doctores Moraleda y Ortiz. Francisco Farinas Martín, de ocho años, fué mordido por un perro en la calle de Ticiano.

El niño resultó con heridas de pronóstico reservado. El dueño del perro, Francisco Andrada, fué detenido.

—Manuel Abascal Alvarez, de trece años, fué curado de una herida de pronóstico reservado que, según manifestó, se la había ocasionado un muchacho, llamado Pacheco, con un martillo.

—Al caerse de un carro en la calle de Hortaliza, se produjo una herida en el pie derecho Anastasio Rivas Moreno, de cincuenta años.

BUENAVISTA. Doctores Moreno y San Pedro. El carpintero Pedro Martínez Larrú, de diez y siete años, fué asistido por padecer una herida de importancia en la mano derecha, que se la causó trabajando en su oficio.

—En una obra de la calle de Hermosilla se cayó de una escalera el operario Bonifacio de Blas Santamaría, causándose lesiones de pronóstico reservado.

INCLUSA. Doctores Medina y Borrell. José Barrera García sufrió casualmente una caída en el pasco de las Acacias, ocasionándose lesiones de pronóstico reservado en la ceja derecha.

—Jugando con varias niñas de su edad en la ronda de Toledo, se ocasionó heridas en la pierna derecha Angela Cortina, de ocho años.

—En una obra de las Peñuelas se produjo una herida en el brazo derecho el obrero Esteban Lozano, de veintiocho años.

—Por cuestiones de vecindad riñeron en la plaza del Rastro Josefa Pedraja y Demetria Sánchez.

Esta última resultó con heridas en la cara y contusiones en diversas partes del cuerpo.

Los «bombilleros». Hace algunos días que los bombilleros, como se llaman los que se dedican a robar bombillas eléctricas, vienen trabajando por la calle de la Corredera Baja y adyacentes, hasta el punto de haber dejado sin lámparas casi todas las escaleras de dicha calle.

La Policía dió anoche una batida y detuvo a ocho muchachos, de doce a diez y seis años de edad, que eran los bombilleros que tenían atravesadas a las porterías de aquellos contornos.

Arrollado por una máquina. En la estación del Mediodía fué arrollado por la máquina de maniobras núm. 114 el obrero de vías y obras Toribio Antonio García, de cuarenta y cinco años, que resultó con gravísimas heridas en la pierna izquierda.

Después de curado en el Servicio facultativo de la Compañía fué trasladado al Hospital Provincial, donde ocupa la cama número 14 de la sala cuarta.

El maquinista Carlos Cursels prestó declaración, manifestando que el obrero lesionado es sordo, y que le avisó repetidas veces y no pudo evitar la desgracia.

Atropello. En la calle del Arenal fué atropellado por el automóvil núm. 567 del servicio público doña María Sanjurjo Casals, de cincuenta y ocho años, domiciliada en la calle de Fuenarral, núm. 129.

El «chauffeur», Blas Carretero, fué detenido.

La casa por la ventana. Un desgraciado demente llamado Francisco Herraz, domiciliado en la calle de los Tres Peces, núm. 5, comenzó anoche a maltratar a su familia, encerrándose después en una de las habitaciones de la casa y dedicándose a tirar por la ventana cuantos enseres, muebles y ropas pudo encontrar a mano.

Un facultativo de la Casa de Socorro certificado de su estado, disponiendo su ingreso en la sala de observación del Hospital Provincial.

Marido iracundo. Doña M. S. denunció a su esposo, A. R., por malos tratos de palabra y obra y amenazas de muerte.

El iracundo marido, luego de propinar a su esposa una monumental paliza, la emprendió con una niña de cinco años, hija de ambos, y también la dió varios golpes.

Después con una pistola amenazó de muerte a doña M., y ésta corrió a la Comisaría del distrito de la Latina, donde denunció el hecho.

El marido ha sido detenido.

«In fraganti». La pareja de servicio en la calle de Embajadores observó anoche que en el interior de la tahona establecida en el núm. 73 de dicha calle habla luz y que la puerta estaba entornada.

Los guardias penetraron en la tienda y se encontraron con un carpintero llamado Manuel Fernández García, de cuarenta y cinco años, que se estaba apoderando de varias alfombras y ropas y el dinero que había en el cajón.

Se le ocupó un formón y varias lizas, con las cuales había fracturado la cerradura de la puerta de entrada.

NOTICIAS GENERALES

El 22 del actual se cumple el primer aniversario de D. Luis Barraquer y Muñoz.

El sábado próximo, a las diez y media de la noche, se verificará en Alcalá de Henares la Gran Vigilia de la Adoración nocturna, en celebración del Centenario de la Paz de la Iglesia.

Asistirá el nuncio de Su Santidad y dirigirá la oración sagrada el elocuente orador don Luis Calpena.

Esta Gran Vigilia coincide con la fiesta de desagravio por una profanación secular. Du-

La Real Academia Española asistirá en cuerpo a una misa de Requiem, que, en sufragio de cuantos cultivaron gloriosamente las letras españolas, se celebrará el miércoles 23 de abril de 1913, a las diez de la mañana, en la iglesia de Religiosas Trinitarias de esta corte, donde yacen los restos de Miguel de Cervantes Saavedra.

En Zuheros (Córdoba) ha sido asesinado por su esposo, Antonio Poyato Arrebola, Mariana Córdoba.

El criminal ha sido puesto a disposición de los Tribunales.

Los Sres. Gullón, Noguera y otros funcionarios de la Jefatura superior de la Policía, agraciados con el premio mayor de la Lotería Nacional en el sorteo de 31 de marzo último, han entregado a la Administración del Colegio de San Ildefonso 500 pesetas, con destino a los cuatro alumnos que sacaron el número de dicho premio, cuya suma se ingresará, como de costumbre, en libretos de la Caja de Ahorros a favor de los niños Antonio Thous, Manuel Pérez, Aurelio Fernández y Francisco Ramos.

Ateneo de Madrid.—Hoy 20, a las seis de la tarde, dará D. Joaquín Noguera López una conferencia sobre el tema «Causas de la emigración».

A las seis y media, la Sección de Literatura verificará la 21.ª de la serie titulada «Florilegio de poetas castellanos», y se ocuparán: De Villasantón, D. Ramón Pérez de Ayala; de Gertrudis Gómez de Avellaneda, señora condesa de Castilla, y de López de Ayala, D. Manuel de Sandoval.

Según El Siglo Médico, el estado de la salud pública ha experimentado muy pocas variaciones en la última semana: los afectos gripales que entonces reseñábamos se sostienen en análoga proporción; las exacerbaciones y complicaciones de las enfermedades crónicas siguen siendo más señaladas en las que tienen su localización en vías biliares y en el sistema vascular y renal.

El tífus experimenta oscilaciones de aumento ó de disminución, según los días.

Círculo de la Unión Mercantil é Industrial.—Hoy, domingo, de cinco y media á ocho y media de la tarde, se celebrará en esta Sociedad la sexta matiné, organizada por el elemento joven en obsequio á las familias de los señores socios.

EJÉRCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Matrimonios. Licencia matrimonial al oficial primero de Intendencia D. Julián Garrido.

Retiro. Se concede retiro al teniente coronel de Infantería D. Dionisio Guervós.

Consejo Supremo. En el Consejo Supremo de Guerra y Marina se celebrarán la semana entrante las siguientes vistas:

Lunes 21.—Causa contra el soldado I. M. M., por hurto. Defensor, primer teniente de Infantería Sr. Morquecho.

Miércoles 23.—Causa contra el soldado I. P. M., por disparo de arma de fuego. Defensor, capitán de Infantería Sr. Serrano.

Visitas. Ayer visitaron al general Luque los generales Zappino y García Menacho, el gobernador del Banco, Sr. Cobian, el marqués de Casa Alta y el diputado Sr. Galarza.

En honor de Páez Jaramillo. En un establecimiento de la Puerta del Sol se hallan expuestos el sable y la espada, damasquinados en la Fábrica de Toledo, que regalan al general Páez Jaramillo los jefes y oficiales de las promociones de 1875 á 1882, por ser el primer general de aquéllas.

Tanto las armas como el estuche son una acabada obra de arte.

Con el sobrante de la suscripción se obsequiará con una medalla de oro conmemorativa á los procedentes de aquellas promociones

que, por cumplir la edad, se encuentran retirados, y que son, de Infantería, el teniente coronel D. Ricardo López Ortega y comandante D. José Barahona; de Guardia Civil capitán D. Manuel Navarro, y de Carabineros, capitán Sr. Villacepellin.

Se dispone que los transportes del material de Guerra de escasa importancia ó urgentes sean ordenados por las Capitanías generales de las regiones.

ASUNTOS DE MARINA

De Larache. Ha llegado á Madrid, procedente de Alcázar y Larache, el primer teniente de Infantería de Marina D. Ramón Gessa Rivas.

Este distinguido y estudioso oficial, que fué de los primeros en desembarcar en dichos territorios, en junio de 1911, ha desempeñado importantes cargos en aquella región africana, todos ellos cumplidos con gran acierto y asiduidad. Entre ellos figura el haber tenido á su cargo el reclutamiento, organización y mando de las fuerzas indígenas de Alcázar, así como también la Comandancia de armas de este pueblo, dando pruebas en su desempeño de aptitudes excepcionales, que merecieron los plácemes de todos sus jefes y, especialmente, los del bizarro coronel señor Fernández Silvestre, que manda aquellas fuerzas.

Con pleno dominio del idioma de aquel país, que aprendió en menos de cinco meses de continuados estudios, cooperó, política y militarmente, á los trabajos que nuestra misión en Marruecos nos demanda, é hizo todos los que sus superiores le confiaron.

Seguramente la notoria distinción de tan digno oficial no quedará olvidada.

Nosotros le felicitamos efusivamente por sus merecimientos.

Director de hospital.

Fué destinado como jefe de servicios sanitarios y director del Hospital del Apostadero del Ferrol el subinspector de primera clase de Sanidad D. Joaquín Olivares.

Eventualidades.

Nombróse para eventualidades en la corte al subinspector de primera clase de Sanidad de la Armada D. Francisco Moreno.

Movimiento de buques.

Salieron de Cartagena el acorazado «Peláyo» y el crucero «Río de la Plata». Zarpó de Melilla el cañonero «Lauria». Fondó en Monrovia el «Infanta Isabel».

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: D. Prudencia Salgado, 49 años, Atocha, 83. Miguel Carpio, 52 años, Segovia, 26. Antonio Jareño, 65 años, Marques de Santa Ana, 22. Prudencia Rodríguez, 55 años, Hospital Princesa. Manuel Rodríguez, 96 años, años, Ponciano, 3. Dolores Martín, 77 años, Amaniell, 11. Isaac Villanueva, 74 años, Ferraz, 40. Ramona Sanz, 84 años, Travesía de San Lorenzo, 7. Pablo Fuentes, 25 años, Hospital Princesa. Carolina Pagueman, 13 años, Malasaña, 39. María Lastra, 9 años, Fernández de los Ríos, 1. Isabel Monco, 57 años, Santa Catalina, 5. María Alvarez, 67 años, Cervantes, 2. Luis González, 60 años, Ronda de Valencia, 6. Jesús Alvarez, 18 años, Constanza, 21. Manuela Polo, 26 años, Corredera Baja, 30. Paz Gómez, 31 años, Ronda de Toledo, 31. Raimundo Ballesteros, 44 años, León, 13. Bonifacia Serrano, 46 años, Sandoval, 7. José Pastor, 72 años, Atocha, 117. Francisca Izquierdo, 66 años, San Dimas, 20. José García, 20 años, Barco, 31. Luis Martín, 56 años, Rodas, 18. Josefa Porto, 1 años, San Vicente, 7. María Barrio, 1 años, Ronda de Curtidores, 25. Adolfo Severo, 7 meses, Casto Placencia, 15. Antonia Martínez, 62 años, Guttemberg, 25. Fernanda López, 1 años, Ave María, 25. Alba Fernández, 6 meses, Amparo, 15. Elena Martín, 2 meses, Alvarado, 10. Carmen Delgado, 4 años, Carretera de San Isidro, 34. Gregoria Fuentes, 37 años, Hospital Provincial. José Salvador, 2 meses, General Martínez Campos, 3. Virtudes Armesto, 18 años, Argumosa, 4. Rufino Carrascosa, 3 años, Toledo, 125. Leoncia Carmesto, 18 años, Argumosa, 4. Rufino Ca- 4 años, Santa Bárbara, 2. Juana Navarra, 37 años, Salitre, 61. Juana Cerezo, 14 años, Puerta de Atocha, 7. Consolación Romero, 1 años, Arango, 9. María García, 63 años, Hospital Provincial. Celedonio Martínez, 60 años, ídem.—Manuel Gallego, 42 años, ídem.—Florentina Rodríguez, 67 años, ídem. Julio Benito, 1 mes, ídem.—José Bergua, 13 días, ídem.

LA JUDICATURA

Han sido aprobados: D. Miguel Carazoni de la Rosa, con 9,42 puntos; D. Sixto Solís Pérez, con 8,85; don Luis Luha Ferré, con 7,71, y D. Germán Sánchez Gómez, con 14.

LA GUARDIA CIVIL

Robo en un tren.

La pareja de escolta del tren descendente número 26 dió conocimiento á la Dirección General de Seguridad de que, al salir de la estación de Avila, dos hombres penetraron en un departamento de primera clase, ocupado por el viajante de comercio D. Carlos Martínez Guerrero, arrebatándole la maleta, que arrojaron á la vía, y luego los desconocidos huyeron por los estribos hasta llegar al furgón de cola, de donde se dejaron caer al suelo.

El viajante reclamó auxilio y la Guardia Civil logró detener á uno de los ladrones. La maleta contenía muestrarios de valor.

Un ahogado.

La Guardia Civil del puesto de Mejorada encontró en el sitio denominado La Presa, del río Henares, un hombre ahogado.

De las gestiones practicadas se supone que se trata de un mendigo, que fué á las orillas del río á cortar leña y que debió caer al agua, siendo arrastrado por la corriente.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

HACIENDA.—Real decreto nombrando segundo jefe de la Aduana de Sevilla, con la categoría de jefe de Administración de cuarta clase, á D. Felipe López Irastorza, jefe de Negociado de primera clase en la Dirección General de Aduanas.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real decreto aprobando el proyecto de edificio redactado por el arquitecto don Jerónimo Pedro Mathet para construir un Observatorio Aerológico en el cerro de Izaña, isla de Tenerife (Canarias).

Otros nombrando, en ascenso de escala, ingenieros jefes de primera y segunda clase del Cuerpo de Ingenieros Geógrafos, con la categoría de jefes de Administración de tercera y cuarta clase, respectivamente, á don Eduardo de Bordons y Martínez de Ariza y á D. Jorge Fernández y Charrier.

FOMENTO.—Real decreto disponiendo que cuando por causa de caducidad, anulación, fenecimiento ó cancelación de una concesión minera ó de un registro minero se declare su terreno franco y registrable, se publique el anuncio reglamentario en el «Boletín Oficial». Otro suprimiendo el servicio que el real decreto de 12 de mayo de 1911 encomienda á los agentes del Centro de Comercio exterior y Expansión comercial.

Otro autorizando al ministro de este departamento para disponer la ejecución por el sistema de concurso de las obras de encauzamiento del río Guadalquivir, en Córdoba, para defensa del barrio del Espíritu Santo y de las carreteras afluente á aquella capital.

Otro declarando jubilado al inspector general del Cuerpo de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos, presidente de Sección del Consejo de Obras públicas, D. Carlos Cardenal y Fernández.

Otro ídem id. al inspector general del Cuerpo de Ingenieros Agrónomos D. Manuel García y García.

Otro concediendo la gran cruz de la Orden civil del Mérito Agrícola á D. José Alvarez Net.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se publique el escalafón definitivo de los catedráticos de las Escuelas de Veterinaria.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Instrucción pública.—Dirección General de Primera enseñanza.—Disponiendo se publiquen en este periódico oficial las relaciones de altas, bajas y alteraciones producidas durante el año próximo pasado en el escalafón del Magisterio.

ULTIMA HORA

En vías de solución.

BARCELONA. (Domingo, madrugada.) El alcalde accidental, Sr. Mir y Miró, ha recibido una carta particular del conde de Romanones participándole que ha conseguido que el Sr. Alba escribiera una comunicación explicando los conceptos que mortificaron al Ayuntamiento de Barcelona.

Creese que con esto quedará solucionado el conflicto.

Del Mediterráneo á Paris por Canfranc.

ZARAGOZA (Sábado, noche). Las Compañías del Ferrocarril Central de Aragón y del de Zaragoza á Cariñena han llegado á un acuerdo, concertándose para ampliar á vía ancha la línea de Cariñena, uniendo Zaragoza con la vía del Central de Aragón, quedando por este procedimiento establecida la comunicación ferroviaria directa de los puertos de Levante con Francia por Canfranc.

Pésame á la familia del conde de Calleja.

El Ayuntamiento ha telefonado dando el

pésame á la familia del ex senador por esta Universidad, doctor conde de Calleja.

La Torre Nueva.

El arquitecto Sr. Lampérez ha dado una conferencia sobre la célebre Torre Nueva de Zaragoza, haciendo historia detallada de la misma hasta que fué derruida.

Asistió á la conferencia numeroso y distinguido público, que aplaudió al conferenciante.

La muerte del consumero.

Se ha tenido noticia de que los sujetos apodados el Rata y el Manolo, supuestos complicados en la muerte del vigilante de Abastos, Lobaco, han conseguido huir, pasar la frontera y refugiarse en una población francesa.

En vista de estos informes, han sido comunicadas á las autoridades órdenes para que dichos sujetos sean detenidos, hasta que se tramite el expediente de extradición.

Fiesta del Primero de Mayo.

Diversas Sociedades obreras han acordado celebrar la fiesta del 1.º de mayo organizando veladas y otros actos.

Causa por parricidio.

VALENCIA. (Sábado, noche.) A las once de la noche ha terminado en la Audiencia la vista de la causa seguida contra el padre y el hijo que asesinaron en desolado á su yerno y cuñado, respectivamente.

Todo el interés decayó desde el momento en que el fiscal y el acusador privado modificaron sus conclusiones, calificando el hecho de homicidio.

El Jurado dictó veredicto de culpabilidad, y el Tribunal de derecho impuso diez y ocho años, cuatro meses y un día de prisión al padre, y diez y siete años, cuatro meses y un día al hijo.

Concierto de la Sinfónica.

MALAGA. (Sábado, noche.) Hoy se ha celebrado el último concierto de la Sinfónica, con un lleno formidable.

El maestro Arbó fué aclamado. Estrenóse el poema sinfónico Ojos verdes, presentándose en escena su autor, Sr. Calas, que fué ovacionado.

La marcha fúnebre del Ocaso de los dioses y la Sexta sinfonía fueron repetidas, y el público premió la admirable ejecución de la Sinfónica con una prolongada salva de aplausos.

El ministro de Instrucción

En el teatro.

VALENCIA. (Domingo, madrugada.) El ministro de Instrucción Pública estuvo esta noche en el teatro Principal breves momentos, acompañado del alcalde.

Luego se trasladó al teatro Ruzafa, donde, desde el palco del gobernador, vió la obra de su hijo, el Sr. López Monis, titulada ¡Si yo fuese Rey!, que se ponía en escena.

Al salir un grupo de estudiantes le acompañó hasta su alojamiento, vitoréandole.

Para hoy.

Hoy visitará el ministro la clínica del Hospital; asistirá á la sesión inaugural del Congreso Ginecológico, al almuerzo íntimo con que le obsequian sus correligionarios y, finalmente, á la corrida de toros, y en el tren co- rreos regresará á Madrid.

AVISOS UTILES

BOMBONES riquísimos y preciosos modelos en cajas para regalar los dulces de boda. CONFITERIA HIDALGO, BARQUILLO, 9

Automóviles «PEUGEOT»

PRIMERA MARCA RECONOCIDA

Automóviles R. C. H.

NOTABLE COCHE AMERICANO

Extraordinario en bondad y precio.

Exclusiva para España:

ELORRIO, LONDAIZ, ESPADA Y C.ª

San Sebastián, garage Victoria. Madrid, calle Particular de Covarrubias, 1.

Conversaciones amenas hácese insostenibles por el mal olor en la boca. ¡Cuántas veces se encuentra uno con amigos queridos de los que ha de separarse por no poder soportar la fétidez de su aliento! El Licor del Polo salva esta grave dificultad perfumando la boca deliciosamente y destruyendo sus infecciones.

ANEMIA-CLOROSIS APROBACION DE LA ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS Pildoras y Jarabe BLANCARD 2 á 6 Pildoras ó 1 á 3 Cucharadas DEBILIDADES-ESCROFULAS



Las jóvenes entre 14 y 17 años

suelen padecer de una especie de anemia, de pobreza de sangre, que debe llamar muy particularmente la atención de los padres, pues la futura salud de las hijas depende de lo que en este momento crítico se haga por ellas.

Débase tal estado de anemia generalmente á falta de ejercicio al aire libre, á mala asimilación de los alimentos. Puede ser también consecuencia de alteraciones nerviosas. Cualquiera que fuere la causa, el mal consiste en una composición anormal de la sangre, la cual, por este motivo, viene á ser incapaz de nutrir los diferentes órganos del cuerpo. El remedio que debe emplearse consiste en un regenerador de la sangre, un tónico de los nervios. Las Píldoras Pink son el mejor regenerador, el tónico más poderoso. Las curaciones obtenidas por las Píldoras Pink ascienden á tan considerable número que no hay duda de que en propio interés procede experimentar este remedio.

Píldoras Pink

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las 6 cajas.

PARIS NOUVEAUTES

7, MONTERA, 7

TENDRA EXPUESTOS EN SUS ESCALINATAS MAÑANA DOMINGO VARIOS «TROUSSEAUX» CON MARCA C. M., C. D., L. R., G. N., A. S., E. S. Y B. C.; Y EL LUNES Y MARTES ESTARAN EN SUS SALONES DEL ENTRESUELO, EN DONDE LAS SEÑORAS PODRAN VERLOS

EL LUNES 21

dará comienzo la gran liquidación de abanicos, sombrillas y bastones de la Casa R. L. Serra, Carretas, 5.

Todos artículos de gran novedad, á precios increíbles; sombrillas, desde 1,50 pesetas; abanicos, desde 0,25 céntimos. Carretas, 5, R. L. Serra.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA» Martin y Durán Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda)

NECESITO oficiales blusas y vestidos n.ºs. De 9 á 11 Prim. 13 triplicado. TUBERIAS DE ACERO usadas para agua y cercados. J. Rivera, San Justo, 1. BEATRIZ SESMA Sombreros bonitos y elegantes, modelos recién llegados de París, últimas creaciones de la moda; cada ocho días se reciben novedades. Precios sin competencia. 54, Huertas 54, cuarto bajo.

NOVEDADES artículos lavables para tapicería, sillas, visillos, especialidad para casas de campo. Canavieiro de Izaica, 20. El CATARRO á la CABEZA debe evitarse ó puede curarse en pocas horas CON LAS PILDORAS DE KIPSOL En todas Farmacias TOS FERINA TE CURA CON EL JARABE DE TOMILLINA de Aguirrezabala (San Sebastián). — EXITO SEGURO — venta en principales Farmacias. — Deposito: Prieto, Fernando el Santo, 5, y Gayoso, Arena, 2. — FRASCO, 2,50.

PARA LA TOS FERINA recomendase muy eficazmente el Jarabe Antiferino de Sánchez Ocaña, por la seguridad de sus efectos y el pronto alivio de los niños. Frascos de 2 y 8,50 pesetas. — Farmacia, Atocha, 25, frente á Relatores y principales de España. ESTABLECIMIENTO PREFERIDO en aves y huevos, de Hilario Santos, con diplomas de honor en el concurso celebrado por el Mundo Gráfico el día 25 de diciembre de 1912, calidad y precios especiales. Corredera Baja, 31 (concurso Mercado San Ildefonso, cajón 20 y 21). Este cajón tiene vistas á la calle y el interior con espejos. Esta Casa recibe los géneros que expende diariamente de los sitios productores. REPRESENTANTES Y VIAJANTES con grandes relaciones se buscan en toda España, para venta de artículos de gran consumo. — Ofertas con referencias Postfach, 205, Aachen (Alemania). Asociación internacional de Detectives, investigación personal garantizada. De 9 á 1 y de 3 á 7, Serrano, das. T.º 3307. BOLSA, 6, pral. número 54, primero.

ALMONEDA Por tres días. Hay muchos antiguos y modernos. Calle de Segovia, 17, entresuelo. Agujo gran local con sótano y patio. Manzanares, 11. Para ampliación industria, buena rendimiento, y sin corredores, se necesita capitalista con 150.000 pesetas. Contestación: Lista Corraos, cédula 15717. SE ALQUILA en Fuente-Serrabía «Villa Terraza». R. Sr. Pardo Amor de Dios, 9.

EN LA BOMBO- LERA, Sevilla, 2, se vende el chocolate SUCHARD á la vainilla, desde 1,25 el paquete de 400 gramos. ESLAVA JOYERO vendiendo alhaúas, oro, plata, perlas del Monte, Montero, 40. traducciones de idiomas — Escalinata, 13, 1.ª izda. DINERO Con reserva á sueldo y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Oostil, de los Angeles, 5, 2.ª De 10 á 12 y de 7 á 8

LAMPARA EGMAR INSUPERABLE

EN TODAS PARTES

PRESTAMOS HIPOTECARIOS

Para vez las personas que necesitan acudir al préstamo fijan su atención en múltiples detalles cuyos inconvenientes tocan luego al cumplir los contratos respectivos. Y no se trata sólo de los casos en que se toma el dinero a corto plazo de un particular, que atento a la adquisición de la finca hipotecada por el corto precio dado a préstamo, ve con satisfacción que, llegado el vencimiento convenido, no puede el prestatario cumplir sus compromisos adquiridos sin pesar las consecuencias, sino también de aquellos otros en que, un contratando largo plazo, se hacen en condiciones que por lo menos son molestas.

La **SOCIEDAD NACIONAL DE CREDITO**, que ha reducido todo lo posible los honorarios de sus técnicos, no retiene los títulos de propiedad hasta la extinción de la deuda, ni cobra intereses hasta el momento de la entrega del capital, ni descuenta la comisión del importe del préstamo, ni obliga al prestatario al pago de honorarios por las visitas de inspección que haga a la finca después de hipotecada, ni, en fin, tiene otras exigencias que considere innecesarias. Procura siempre dar facilidades sin perjuicio de las garantías y concede plazos hasta de cincuenta años para la amortización. En las Oficinas, **BARQUILLO, 1, MADRID**, se dan explicaciones.

Sociedad Nacional de Crédito



DIGESTIONES PENOSAS

acideces, vómitos, palpitaciones, jaquecas, insomnios, etc.; todas estas molestias, provocadas por el mal funcionamiento del estómago, desaparecen en pocos días gracias al régimen del delicioso

PHOSPHO-CACAO

EL MÁS PODEROSO DE LOS RECONSTITUYENTES

Es el solo alimento vegetal aconsejado por todos los médicos a los anémicos, convalecientes, débiles, neurasténicos y a todos los que sufren del estómago, del hígado o de los intestinos.

ENVÍO GRATUITO DE UNA CAJA PARA ENSAYO

Escríbido al Depósito: **FORTUNY, HERMANOS**

CALLE DEL HOSPITAL, 32, BARCELONA

En venta: Farmacias y Ultramarinos finos.



Legítimo KEFIR del Cáucaso

UNICO PATENTADO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.

Recomendada por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificado médico a disposición de los clientes.

LAS PROPIEDADES DEL

KEFIR

SE RESUMEN EN

Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.

LA INDIA.-12-Montera-12

DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

Maderas de todas clases

Especiales para coches

CALLE TOLEDO, 148

Tablones Fresno, a.....	180 ptas. metro
Tablones haya, a.....	150 » »
Tablones roble, a.....	200 » »
Tablones álamo negro, a.....	140 » »

Placas de Fresno, a 0,85 pesetas común.

CLASES SUPERIORES

TELÉFONO 1.578

MONGE

MUEBLES Y TAPICERÍA DE LUJO

INFANTAS, 34

Próxima apertura

del «Tinte Lyon». Tintes en todas colores y negros; especial Casa en la limpieza a seco. Todos los trabajos sistema «Lyon», precios económicos. **Fuencarral, 94.**



EL JOVEN

D. Mariano Garrido Morán

FALLECIÓ EN HITA (GUADALAJARA)

EL 16 DE ABRIL DE 1911

A LOS VEINTE AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Sus padres, D. Pedro y doña Manuela; sus hermanos y demás familia,

RUEGAN a sus amigos le tengan presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 21 del corriente en el Oratorio del Caballero de Gracia serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Obispos de Madrid-Alcalá y de Sion han concedido, respectivamente, 100 y 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

Sergines



SEGUNDO ANIVERSARIO

LA ILMA. SEÑORITA

Doña María de la Encarnación de Cubas y Urquijo

FALLECIDA

EL DIA 20 DE ABRIL DE 1911

Después de haber recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Sus padres, los Excmos. Sres. Marqueses de Fontalba y de Cubas; abuelos, los Excelentísimos señores Marqueses de Urquijo; hermanos, tíos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos la encomienden a Dios en sus oraciones.

En su capilla de la Cripta de la Catedral de Nuestra Señora de la Almudena (calle Mayor), en la que está sepultada, y en las iglesias del Caballero de Gracia, San Andrés, Cristo de la Salud, Santos Salvador y Nicolás, Pontificia de San Miguel, Siervas de María, Hospital de la Princesa y capillas de Eucarísticas de María Inmaculada y de las Esclavas del Sagrado Corazón, se dirán misas el día 20, en sufragio de su alma.

El Excmo. Sr. Pronuncio de Su Santidad y todos los Excmos. Sres. Arzobispos é Ilustrísimos Sres. Obispos de España, concedieron sus indulgencias en la forma acostumbrada.

BANQUE COMMERCIALE DE BÂLE

BASILEA (Suiza).—FUNDADA EN 1863

Capital: Acciones. Frs. 30.000.000

Fondos de reserva. 16.500.000

CUSTODIA DE VALORES en nuestra cámara acorazada, construída con todos los adelantos más modernos de la técnica.

DEPÓSITOS DE VALORES a nombre de uno ó de varios titulares solidarios, siendo los títulos libres de todo derecho de sucesión suiza, en caso de fallecimiento de su propietario, y no estando los títulos y cupones sometidos a ningún timbre ó impuesto en Suiza.

CUENTAS CORRIENTES devengando actualmente los intereses siguientes:

3 por 100 a la vista, 3 1/2 por 100 a seis meses; y 4 por 100 a un año.

Toda ingerencia por parte de terceros, incluso las autoridades, en los asuntos internos del Banco queda prohibida, conforme a las leyes suizas.

Facilitamos gratuitamente toda clase de informes sobre las múltiples ventajas que resultan de un depósito de valores en Suiza.

Dirigirse en español a la Dirección de la

BANQUE COMMERCIALE DE BALE, en Basilea (Suiza).



LA SEÑORA

Doña Adelaida Retortillo y Pareja

VIUDA DE PASTOR Y LANDERO

HA FALLECIDO EL DIA 19 DE ABRIL DE 1913

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su Director espiritual D. Félix del Campo; su hermana política doña María Flores, viuda de Retortillo; su sobrina doña Dolores Pastor de González Bravo; primos, primos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, demás parientes y testamentarios,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 20 del actual, a las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Hermosilla, 11, al cementerio de la Sacramental de San Isidro, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas. Se suplica el coche.

Durante toda la mañana del 20, se dirán misas en la capilla en sufragio por el alma de la finada.

Agencia Fúnebre Militar.- Claudio Coello, 46.

RELOJ
ancora
extraplano
bueno y barato.

ALMACEN
DE RELOJES
AL POR MAYOR

VIUDA DE
ALBERTO MAURER

Carrera de San Jerónimo, 15
MADRID

MAQUINA DE ESCRIBIR

"MIGNON"

Precio: Ptas. 250. Construída por la A. E. G.

CONSTRUCCION SENCILLISIMA

EXTRAORDINARIA SOLIDEZ

NOTABLE RESISTENCIA Y DURACION

Prospectos y lista de referencias gratis.

Demostración, sin compromiso alguno, por nuestros representantes.

A. E. G.-THOMSON HOUNSTON IBERICA (S. A.)

Sección de Máquinas de Escribir.

Fernanfior, 2 dup. MADRID

EL FRIO

Á SUS ÓRDENES

EN CASA

La máquina doméstica "ARCTIC", productora de frío, sustituye con ventaja al hielo. Sin fuego, sin mezcla de productos químicos. Sólo con dar vueltas la manivela puede hacerse en cantidad para una familia cuanto se derive del empleo del hielo, sin pagar éste. En algunos minutos, todo fresco, ya está hecho. Una maravilla de sencillez y economía.

Detalles: **GARCIA SOUVIRON & JIMENEZ**, Moreno Monroy, 7, MALAGA.

CASA CABIEDES

JUAN PUJOL, (S. EN C.)

6-FUENCARRAL-6.

Gran surtido en

GENEROS Y TRAJES PARA CABALLEROS Y NIÑOS DE PRIMAVERA Y VERANO

(NUEVA SECCION DE CALZADO AMERICANO) **CABIEDES**

¡RECLAMO! Polaco para Caballero a 10 ptas. 6. VUE CALZADO.

NERVIOS SE CURAN CON LAS

AGUAS DE LA ISABELA

PATILLAS JEBÁ

Curación de las enfermedades del estómago e intestinos: Vómitos, eructos ácidos y dolores gástricos. Vía farmacéutica.

CATARROS CRONICOS

"LA ALISEDA,"

Jaén. Estación de Santa Elena. Completa curación de los catarros del aparato respiratorio.—Exp. de día Madrid-Sevilla. De Madrid a Santa Elena en cinco horas. Coche a la Aliseda, una hora.—Temporada: 15 abril a 30 junio.

SANZ

ÚLTIMAS CREACIONES EN

JOYERIA Y PLATERIA

SERVICIOS DE MESA

COPAS DE SPORT

VAJILLAS

29, MONTERA, 29

PALACIO Ú HOTEL DE VENTAS

Precio fijo.—GRAN EXPOSICION.—Entrada libre.

Los precios fijos de esta casa no tienen rival; visitadla y comprobáis su economía comprando toda clase de muebles, tanto en nuevo como usado. Tapices de nudo a precios de fábrica.—Muebles de junco y esteras.

ATOCHA, 34.—TELÉFONO 860.—ATOCHA, 34

LA TINTORERIA "LA AMERICANA"

Preciosos, 6, se traslada a Mayor, 51, «Tinte Parisien» donde podrán recoger los encargos y el planchado alemán.



PRIMER ANIVERSARIO

EL SEÑOR

D. Luis Barraquer y Muñoz

COMANDANTE DE ARTILLERIA

FALLECIO

EL DIA 22 DE ABRIL DE 1912

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su hija, madre, madre política, hermana, hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos le encomienden a Dios Nuestro Señor.

Todas las misas que se celebren el día 22 del actual en la iglesia parroquial de Santa Bárbara, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Varios señores prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (10)